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Ellobaezdán... 
Elkobozták, éppen ugy, mint egy kisebbségi 

lapot, amelynek valamelyik sora, szava, vagy 
betüje nem tetszik a kormánynak. 

Jjött a rendőr és szóbeli parancsra hivatkoz- 
va, kobzott. 
Hogy miről beszélünk? Hát a Maniu uj lap- 

járól, helyesebben a kormányon lévő nemzeti- 
parasztpárt egyik csopor'jának az ujságjáról, 
amelyre már csirájában ráugrott a hatalom. 
Melyik hatalom? 
Az, amelyiknek élén e pillanatban még min- 

dig Vajda áll. 

Igen, lehet, amint látszik. A hatalmi eltéve 

é m disztingvál, nem disztingválhat, 
edtá egyszet megvan benne a hajlamosság 
arra, hogy lecsusszon az alkotmányosság alap- 
járól. A lecsuszásban és általában a lejtőn 
nincs megállás. Az ilyen rohanásban eltiporja 
a hatalom ura még a saját testvérét is. 
Hát Maniu és Vajda testvérek? 

Igen, évtizedeken keresztül azok voltak. 
Együtt verekedtek már a régi magyar impéri- 
um alatt. 

Akkor miért harcoltak? 
Akkor a kisebbségi jogok teljes szabadsá- 

gáért, a kulturális és gazdasági egyenrangu- 
ságért, az egyenlőségért. És később is együtt 
harcoltak, csak nemrégiben vált el az utjuk. 

Vajjon milyen okok miatt törik ketté az 
ilyen sokévtizedes barátság? 

Ez tisztán megfogalmazva még eddig nem 
került nyilvánosságra. 

Talán Maniu forradalmi utakra tévedt? Ta- 
lán diktátori vágyai vannak, amelyekért fel akar- 
ja áldozni a mai alkotmányos bázisokat? óh, 
szó sem róla. Maniu ma is a leghiggadtabb, 
a legóvatosabb, a legmegfontoltabb politikusa 
Európának. Tulzott óvatossága szinte már nem 
is méltó felelős államfiérfihez. Ez az óvatosság 
szinte már nagyobb annál is, mint amennyire, 
- mondjuk - egy kiskereskedőnek, vagy egy 
kisvállalkczónak szüksége van. 
És mégis elkobozzák a lapját? Ki érti itt 
imagát? Ki tudhat itt eligazodni, ebben a fur- 
csa politikai labirintusban. 
Ez a politikai kiskatekizmus lényegében ak- 
r i csak kérdéseket ad fel, amikor formai- 
36 felet. 
Talán még jó is, hogy igy történik minden. 

Mania már régen nem alulról, legfeljebb oldal- ról, vagy felülről harcolt eszmei célokért. 
„Azt, amit a régi harcok alatt meg kellett 
l tanulnia, azt talán most mégis megta- 
a Vajda eínök ur jóvoltából, aki a belső 
lentmondásokat viszont megtanulta külső 
öksapásokkal is megoldani. 

ehet, hogy nekünk, igazi másodrendü pol- 
oknak, mindebből hasznunk lesz. 

bér enyerhetjük Maniut, aki a saját külön uj 
mem ogja megtanulni, hogy a demokráciát 
T lehet kétféleképpen értelmezni és az esz- 

vagy S gyakorlati ellentmondások örvényében 
egfullad valaki, vagy kivágja magát és 

tokr ahagyva minden régi ballasztot, a par- vegi kuszva, egyenesen és bátran elindul a Mle gadott és megcsufolt igazi eszmei célok elé 

ak ok hitünk nincs ebben. Általában mi 
nye vázoljuk azt, hogy a logika vastörvé- 
É rint ennek és ennek kellene történnie. 
már az történik. Nem pedig azért, mert itt 
beikáen nem szégyellik, ha megcsufolják a 

Man, . 
. is megcsufolta. 

erre e, hogy megcsufolja Vajda is, akiben 
ogik 1S megvan a hajlamosság 

Mgy Szerint elfajulhatott-e ugy a helyzet, 
luilan, ajda Maniuba igyekezzék a szót bele- 

NMemcsak vazdasági 

Washington, nopember 9. 

Litoinop, Szovjetoroszország külügyi 
népbiztosa megérkezett Washingtonba, a 
Bol a kulföldi államfőket megüllető tisz- 

telettel fogadták. Amerika sulyt helyez 
arra, hogy Oroszor- 
szág megbizottjának 
roashingtoni látogatása 
ne maradjon eredmény 
nélkül s azért tüntető 
barátsággal és tiszte- 
lettel fogadja Lutnino- 
v0t. Nagy és sulyos 
oka pan ennek az ame- 
rikai barátságos pisel- 

Litvinov kedésnek. A világ sze- 
me most kétségtelenül Waeshington felé 
fordul, ahol most olyan tárgyalások in- 
dulnak el, amelyek nemcsak a közeljövő, 
de talán az egész következő épszázad ese- 
ményeinek az irányát megszabják. 
A világ legnagyobb és legégetőbb kér- 

dése, a Csendes-óceán problémája kerül 
letárgyalásra a washingtoni Fehér Ház 
zöld asztala mellett. És ez a probléma 
nemcsak a két legközvetlenebbül érdekelt 

A párisi Temps külön embert küldött 
ki Washingtonba Litvinov látogatásának 
idejére. Ez a kiküldött tudósitó már le- 
adta első jelentését lapjának. Jelentése 
szerint 

Litpinopot a lehető legkedvezőbben fo- 
gadták Washingtonban és nagy reme- 

hoz, amiket Roosevelt fog lefolytatni 
Oroszország külügyi népbiztosával. 
A hivatalos jelentések mondja a 

gazdasági tárgyalásokról lesz szó. Gaz- 
dasági tárgyalások is lesznek, az bizo- 
nyos, hiszenann 
a szorult helyzetbe került Roosepeltnek 
most nagy szüksége pvan arra a piacra, 
amit a gigászi nagyságu Oroszország 
nyujthat a kedvező megállapodások 
esetén. : 
Beavatottak azonban azt is tudják, hogy 
a gazdasági tárgyalások komoly politi- 
kai kérdésekkel kapcsolódnak össze. Lit- 
vinop nem ad ingyen piacot Amerikának, 
kapnia kell érte pvalamit. Azt kell kannia, 

nagy szüksége van. Katonai hátteret, eset- 
leg szabályos katonai szöbetséget kap 

Amerikától, hiszen Amerikának is érdeke, 
hogu orosz segitséggel fékezze meg la- 

nyeket füznek azokhoz a tárgyalások-, 

Írancia ujságiró - azt állitják, hogy csak. 

amire most, a japán támadókedv idején, 
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megegyezés, hanem katonai összefegás is 
készül lapán ellen 

állam, Oroszország és az Egyesült Álla- 
mok kérdése, hanem összefüggéseinél feg- 
pa Amerika és Európa kérdése is, sőt 
Aausztrália kérdése is, tehát az egész oi- 
lág kérdése. Nem országok, államhatal- 
mak, hanem világrészek kerülnek szembe 
egymással, egyelőre még egészen furcsa 
kavarodásban, nagy összevisszaságban. A 
washingtóni tárgyalások azonban sok 
mindent tisztázhatnak s esetleg egyenes 
irányvonalat jelölhetnek a párható éese- 
mények és kialakulások elé. 

LITVINOV FOGADTATÁSA 
Newyvorki jelentés szerint az orosz kül- 

ügyi népbiztos a kora délutáni órákban 
érkezett meg kedden a Percngária fedel- 
zetén a newvorki kikötőbe. Az Egyesült 
Államok kormánya külföldi államfőnek 
kijáró tisztelettel fogadta Litvinovot. A 
vesztegzárállomástól a kormány kiülön 
gőzhajója vitte Yersei-City-be, onnan pc- 
dig külön pbonat Washingtonba. 
Litoinop érkezésére a kormány külön- 

leges óvintézkedéseket foganatositottt - 
Számos titkosrendőr és száznál több rend- 
őr gondoskodott Litvino- biztonságáról. 

pán aggasztó terjeszkedési szándékát. Az 
adott körülmények között egyáltalában 
nem látszik légből kapottnak az a hör, 
hogy Amerika és Oroszország közös ha- 
dikikötőt szervezzenek meg Vladivosztok- 
ban. Nem lehetetlen, hogy erre vonatko- 
zólag már bizonyos előzetes megállapo- 
dás létesült is. Annyi bizonyos, hogy 
Oroszország az amerikai szövetség hirét 
rendkivüli örömmel fogadta s Molotov- 
nak, a népbiztosok tanácsa elnökének 
nagyon határozott beszéde Japán feleé azt 
mutatja, hogy Oroszország már nem érzi 
egyedül magát s többé nem hajlandó el- 
türni a japán kihiovásokat. 

MIT IS MONDOTT MOLOTOV? 
Tegnap már adtunk jelentést Molotov- 

nak, a népbiztosok tanácselnökének há- 
borus beszédéről. Kiegészitő jelentéseink 
közlik most, hogy Molotov ezt a beszédet 
azon az operai ünnepségen tartotta, ame- 
lyet az októbeni forradalom emlékére ren- 
deztek Moszkvában. 
- Szovjetoroszország - mondotta Mo- 

lotov - őszinte békepolitikát akar foly- 
tatni, a békét azonban s egyben Oroszor- 
szágot is erősen fenyegeti a távolkelet. A 
japánok olyan kijelentéseket tettek, hogy 
az európaiak buták, mert azt hiszik, hogy 

Nivatalos jelentés: Csak gazdasáyi táruyalások... 

.
 

A titkos rendőrök szinte lépésről lépésre 
kisérték s ott voltak még a kermány gő- zösén is. A különvonat 5 óra körül érke- zett Washingtonba. A pályaudvaron Ifull 
külügyi államtitkár fogadta és üdvözölte 
Litvinovot, akinek már az első utja a 
Fehér Házba, Roocsevelthez vezetett. 

Roocsevelt is azonnal fogadta vendégét, 
ez a látogatás azonban még csak egysze- 
rü tisztelgő látogatás volt, tárgyalásra, 
vagy tanácskozásra nem került sor. 
A tárgyalásokat Hull államtitkár és 
Litpinoo kezdik meg először és péntek- 
re annyira elkészülnek, hogy aztán már 
Roosevelttel folytathatja Litoino. a 
további megbeszéléseket. 

A tárgyalásokkal kapcsolatosan egész 
sor diszlakoma lesz Litvinov tiszteletére. 
Az első diszlakomát maga az Egyesült 
Államok elnöke adja a Fehér Házban 
szerdán este. Litvinov szállása egyébként 
a szovjetorosz külkereskedelmi képvise- 
lőnél van, miután Amerika és Szovjet- 
oroszország között diplomáciai összeköt- 
tetés még nincs s igy orosz követség sincs 
Washingtonban. 

háboruzni 
lehet. 

Ez annyit jelent, hogy Japánnak szan- 
dékában pan pDáratlanul megtámadni 
Szopjetoroszországot. Moszkoának erre 
a fenyegetésre egyetlen válasza lehet? 
Jöjjenek csak a japánok, mert a szep- 
jethadsereg felkészülve várja őke! és 
meg fogja semmisiteni ellensegeit. 
Mondott azonban Molotov mást is, ami 

most az európai diplomáciában okozott nagy és nyugtalan feltünést. Kuelentette, 

csak szabályos hadüzenettel 

hogy nemcsak a távolkeleten, hanem nyu- 
dgaton is háborura készülnek az imperia- 
listák. Oroszország nagy figyelemmel nézi a fejleményeket. Az ellenfelek annak ide- 
jén majd megtudják, hogy mit jelent a vörös hadsereg. 
A nyugatra szóló célzás talán Német. 

országnak szól, ez még nem lehet tudni. 
Az azonban bizonyra. hogy a Japán fe. 
nyegetésekre adott válasz erőteljessége 
már Litvinov amerikai tárgyalása ra alap- szik Oroszország eddig mindig kitért a 
japán kihipások elől Most már maga 
mellett tudja Amerikát s Látrabban be. 
szélhet. Bátrabban vállalkozhatik, sajnos 

a háborura.



2. oldal 

AMERIKA ELKERÜL 
MINDEN ZAVARÓ HANGOT 

A megegyezési vágy Amerikában is 
nagyon nagy - és áldozatkész is. Jel- 

lemző erre, hogy Litvinov látogatásának 

a hirére azok az amerikai polgárok, akik 

háboruelőtti orosz kötvények birtokában 

vannak, kongresszust akartak tartani, 

hogy igy követeljék Oroszországtól a há- 

boruelőtti amerikai követelések megfize- 

tését. 
Ezt a mozgalmat, - hirek szerint, - az 

amerikai kormány mátr le is szerelte. Nem 
akarja a tárgyalások sikerét semmi ked- 
vezőtlen dologgal befolyásolni. Inkább 
áldozatokra is hajlandó a megegyezés ér- 

dekében. Anyagi és erkölcsi áldozatokra 
2gyaránt. 
Amerika nem akarja megbolygatni 

Oroszország háboruelőtti adósságainak 
kérdését és nem akar kérdést csmálni az 
orosz szopjetpropaganda kérdéséből sem. 
Javaslatát erre vonatkozólag már elké- 
szitette s minthogy Litvinov is nagyon 
kedves akar lenni, ez a javaslat valé- 
szinüleg minden további nélkül megegye- 
zéssé érik. Az amerikai külügyminiszté- 
rium csak ennyit kér: mindkét állam kö- 
telezze magát arra, hogy egymás bel- 
ügyeibe nem szól bele. Ezzel a kommu- 
nista propaganda ögye el is intéződik. 

Most dől el a távolkeleti háboru 
sorsa 

Esti tókiói jelentések szerint a japán 
főváros leirhatatlan lázban ég, mert 
éppen most, Litvinov amerikai tárgya- 
lásával egyidejüleg dől el, hogy lesz-e 
a távolkeleten háboru, vagy nem. 

(A japán kormányban ugyanis kemény 
nézeteltérés támadt a háhorus párt ve- 
zére Araki hadügyminiszter és a béke- 
párt vezére, Hirota külügyminiszter kö- 
zött. A nézeteltérés a keddi miniszterta- 
nácson tört ki, amikor 
Araki hadügyminiszter a vezérkari 
tisztek nyilatkozatára és a hadsereg 
hangulatára hivatkozva követelte a 
külügyminiszter menesztését. 
A minisztertanács határozat nélkül osz- 

lott szét. Kedden este egymást érték a 
közvetitők a két miniszter között s min- 
den eszközt megpróbáltak, hogy az ellen- 
téteket, valamiként kiegyenlitsék, ez 
azonban nem sikerült, mert ugy Araki, 
mint Hirota állásukat kötötték állásfog- 
lalásuk győzelméhez. Tekintettel arra, 
hogy a megegyezés nem sikerült, a mi- 
niszterelnök szerdán a mikádó elé ter- 
jesztette a kérdést döntésre. A mikádó 
dönt tehát, hogy háboru legyen-e, vagy 
béke. 

Ha Araki győz a mikádó előtt, ugy a 
kormány csupa katonákból ujraalakul 

és a világ elkerülhetetlenül belesodró- 
dik abba a háboruba, amelynek követ- 
kezményei valóban kiszámithatatlanok. 

lAraki egyébként kijelentette, 
hogy Amerikával szemben is ragaszko- 
dik Japán terjeszkedő politikájához és 
elég erősnek tartja Japánt arra, hogy 
felvegye a harcot az egyesült orosz- 
amerikai seregekkel. 
A washingtoni tárgyalások és Molotov 

ismertetett beszéde is nagy lázba hozta 
Japánt. A japán sajtó megállapitja, hogy 
amig Oroszország eddig állandóan en- 
gedékeny volt és visszavonult a konflik- 
tusok elől, most, Litvinov amerikai tár- 
gyalására egyenesen fenyegetően lép fel. 
Szovjetoroszország most már - ugy lát- 
szik - nem fél a háborutól. Mutatja ezt 
Blücher tábornok viselkedése is. Blücher 
az orosz seregek főparancsnoka lesz, ha 
kitör keleten a háboru s igy különösen 
nagy jelentőséget kell tulajdonitani an- 
nak, hogy 
Chabarovszkban megdöbbentően har- 
cias beszédet intézett csapataihoz, be- 
jelentve, hogy a vörös hadsereg ftelje- 
sen felkészülve várja a japán táma- 
dást. 

A washingtoni hangulat 
Ujabb washingtoni jelentések szerint 
az amerikai sajtó egyöntetüen nagyon 
barátságosan fogadta Litvinovot. A lapok 
egészen nyiltan kijelentik, hogy 

a washingtoni tárgyalások célja nem a 
kereskedelmi szerződések megkötése, 
hanem Amerikának és Oroszországnak 
az összefogása Japánnal szemben, 

Ennek érdekében kikapcsolnak a tár- 
gyalásokból minden olyan momentumot, 
amely kedvezőülen behatásokkal lenne. 
Nem veti fel Amerika a régi adósságok 
kérdését és csak mellékesen érinti a 
kommunista propaganda ügyét is. Hirek 
szerint 

Szovjetoroszországnak 150 millió dol- 
lár kölcsönre volna szüksége, de ebből 
sem lesz nagy kérdés, mert Amerika 
ezt is megadja az oroszoknak. 

Minden nél fontosabb most az, hogy a két 
állam között létrejőjjön a rendes diplo- 
máciai kapcsolat s egyidejüleg a két ál- 

. .... 

lam szoros katonai szövetsége Japánnal 

szemben. 

Egyes hirek szerint már arról is szó 
van, hogy Washingtonba az eddigi tokiói 
orosz követ, Trujanovszky kerüljön. 
Trujanovszky cári tábornok volt s most 
azért küldik Washingtonba, hogy tokiói 

tapasztalatait kellőleg értékesitkesse. 

Az orosz lapok viszont nagy örömmel 
adják hirül, hogy Amerikában kitüntető 
szivélyességgel fogadták Litvinovot s 
méltatják Amerikának azt a bajlandósá- 
gát is, hogy a szövetség létrehozása ér- 

dekében kikapcsol minden vitás 
kérdést 

s nem teszi szóvá még a rég
i adósságo 

ügyét sem, ami pedig egyik
 legsulyosabb 

nézeteltérési ok volt eddig a két állam 

között. A diplomáciai összeköttetés fel- 

vételének eddigi elmaradása i
s erre a 

kérdésre vezethető vissza és mo
st Ameri- 

ka még sem ragaszkodik 
ennek a régi 

követelésének az elintézésé
hez. A mosz- 

kvai lapok egyébként ugy tudj
ák, hogy 

L/vinov december elsejére érke
zik visz- 

sza Moszkvába, mert előbb még fontos 

tárgyalásokra kiszáll Párisban is. 

A forradalmárol 
repgüléősgénprél Ironmn- 

Edázidál Hdavanmanadi 
London, november 9 

Londonba érkezett jelentések szerint 
Havannára kedden néhány harci re- 
pülőgép több bombát dobott. 

A kormány légi támadásokat elháritó 
ütegei azonnal munkába léptek s a tá- 
madó gépeket sikerült is elüzniök. 

Ezzel a légitámadással nyivánvalóvá 

lett, hogy 
a hadsereg kebelében kitört a lázadás. 

Londonban ugy tudják, hogy ugyanaz a 

szervezet, amely Machado elnök ellen is 

meginditotta a támadásokat, most uj 

forradalmat szit s a hadsereg fegyelmét 
már sikerült is megbontania. Valószinü, 

hogy a vidéki városok helyőrségei közül 

is több a forradalmárokhoz csatlakozott. 

lcszerelési konicrencia Német- 
orszád nélkül is összeül 
Szenzációs leleplezés Franciaország 

Saderejéről 

London, november 9. 
Az egyik nap háborus remegés fut végig 

egész Európán. A nemzetközi diplomácia há- 

rom viharmagot is lát s egészen közeli Kirob- 
banási lehetőségekkel fenyegetőzik. 
A következő napon már gyorsan, riadtan és 

pergő nyelven beszélnek mindenütt a leszere- 

lés kérdéséről. 
Jellemző tünet ez is. Mintha csak a figyel- 

met akarnák elterelni, vagy inkább: mintha 

minden állam nagyon sietne igazolni magát 
már jóelőre: benne őszintén megvolt a béke- 

vágy. 
A tegnapi jelentések még azt adták hirfl, 

hogy a leszerelés kérdésének egyelőre nagyon 
vissza kell szorulnia. Megtörhetetlen logikával 
bizonygatták, hogy Japán egyre fenyegetőbb 
magatartása miatt Amerika és Oroszország l 

nem is gondolhat a leszerelésre. A távolkeleti 

ügy azonban nagyon közelről érdekli Angliát 

is, neki is sok félteni valója van, tehát ő. 

sem szerelhet le, nem is beszélve arról, hogy 

ebben a pillanatban szinte védtelenül áll akár 

Franciaországgal, akár Németországgal szem- 

ben. De nem szerelhet le Franciaország sem, 

mert a távolkeleti események szoros összefüg- 

gést tartanak Indókina sorsával, ez pedig na- 

gyon drága, nagyon értékes francia gyarmat. 

Ha a tengerek megtelnek hadihajókkal, ebben 

a felvonulásban Franciaország hadihajóinak is 

jelen kell lenniök, mert Indókina érdekeit ve- 

szélyeztetve látja és Szájgon, az eddigi hadi- 

kikötő, már nem is elégséges Indókina érde- 
keinek megvédésére. 

Mindez logikus összefüggésben alakult ki a 
tegnapi jelentésekből. És ma?! 

Az angol alsóház sürgeti a leszerelést 

Az angol alsóházban Neville Chamberlain 

pénzügyi államtitkár nagy beszédet tartott a 

leszerelés kérdéséről. Kijelentette, hogy bár 

a helyzet ezen a téren valóban sulyos, a fel- 

merült akadályok jelentőségét, nézete szerint, 

mégis nagyon tulozzák. 

Angliának kötelessége folytatni eddigi mun- 

káját. Be kell pillantania a német lélekbe, hadd 

lássa, hogy miért is háborodott fel annyira 

Németország. Ha Anglia őszintén érdeklődik a 

német kérdések iránt, nem kétséges, hogy 

megérti a felháborodás okát. 

Anglia nem érzi magát bünösnek az esemé- 

nyekért. Őszintén akarta és akarja a leszere- 

lést és a legmesszebbmenően le is szerelt. 

Mindent elkövetett azért is, hogy Németország 

nemzetközi helyzetét javitsa. Jelenleg bizo- 
nyos német kijelentések nagyon megnehezitik 

a leszerelést, ez azonban ne vegye el Angia 
bizalmát. Európát csak egy olyan egyezmény 

nyugtathatja meg, amelyet Németország is alá- 
ir, tehát Németország nélkül nem volna ko- 

moly dolog folytatni a leszerelési tárgyaláso- 

kat. A feladat ez: összeegyeztetni a francia és 
a német érdekeket. Ha ez megtörténik, Német- 
ország visszavonhatja kilépési nyilatkozatát és 
ujra tagja lehet a Népszövetségnek. Ezt min- 

denki óhajtja is és Anglia mindent meg is tesz 
ennek az érdekében. Abban az esetben viszont, 
ha Németországnak a Népszövetségből való ki- 
lépése véglegessé válik, akkor olyan helyzet 
áll elő, amelyről most nyilatkozni nem is le- 
het. 
- Az ajtót, - fejezte be beszédét Chamber- 

lain, - amit Németország becsapott, ne tekint. 
sük még bezártnak és Anglia maradjon állan- 
dó érintkezésben Németországgal. 
Később, Sir Simon külügyminiszter felvilá- 

gositó nyilatkozata után, Chamberlain ujabb 
nagy beszédet tartott. Változtatott az állás- 
pontján. Kijelentette, hogy 
a leszetelést folytatni kell, akár a németek- 
kel, akár a németek nélkül. 

Ha az egyezmény meglesz és Németország 
nem irja azt alá, ugy legalább látni fogja a vi- 
lág, hogy melyik ország hiusitotta meg a re- 
ményeket. 
A béketárgyalások idején, folytatta Chamber- 

lain, ő is tagja volt az angol kormánynak és 
emlékezete szerint egyetlen angol miniszter sem 
mondotta azt, hogy a győztesek is olyan mér- 
tékben szerelnek majd le, mint amilyen mérté- 
ket a legyőzöttekre kényszeritettek. Locarnő- 
val kapcsolatban erre kifejezetten is figyelmez- 

tették a németeket. 

Lloyd George is felszólal 
Beleelegyedett a vitába Lloyd George 1s és 

pedig Németország érdekében. Kérdést intézett 
a külügyminiszterhez: 
- Vajjon a tervbevett ellenőrzés csak Né- 

metországra terjedt volna-e ki, vagy pedig 
Franciaországra is, valamint a francia és más 
fegyvergyárakra is? 

Sir Simon azzal felel, hogy erre a kérdésre 
kielégitő és részletes választ adhat. 
Lloyd George egyelőre nem kiváncsi a kül- 

ügyminiszter válaszára, hanem folytatja a be. 
szédét. Kijelenti, hogy az alsóház leszerelési 
bizottsága 1931-ben rendkivül meglepő és egy- 
hangu határozatot hozott. Ezt a határozatot a 
miniszterelnök engedélye nélkül nem közölheti, 
azonban annyit megjegyezhet, hogy ez a ba- 
tározat megállapitotta: Németország hatmllió 
fegyvert és rengeteg tüzérséget rombolt össze. 
Ugyanez a határozat felsorolia a világ összes 

hatalmainak fegyverkezési adatait is. Megkér- 
di most: miért titkolja a kormány ezeket az 
életbevágóan fontos adatokat? A francia had- 
sereg tartaléka négy millió, sorhadereje másfél- 
millió. A francia hadsereg felszerelése össze- 
hasonlithatatlanul erősebb, mint a németeké 
volt 1914-ben. 
Locarnó óta Franciaország 50 százalékkal 
növelte ágyui és bombavető repülőgépeinek 
a ezámát, nem is szólva a tengeri hadiflottá- 

Megkétszerezte Franciaország a hadügyi költi 
ségvetést is. Az Egyesült Államok hadiköltség- 
vetése 590 millió dollárról 709 millióra emel- 
kedett. Milyen joguk van tehát ezeknek az or- 
szágoknak kenetteljesen a békéről és a lesze- 

relésről szónokolni, vagy éppen leszerelést kö- 
vetelni? 
- Németország, - folytatta Ilovd George, 
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Kiütések 
Meglepő megfigyelni azt a gyorsaságot, amellyel 

a Cadum kenőcs megszünteti és begyógyitja a bőr 

ingerlékenységét. Nem kell törődni a mar sikerte. 
lenül használt szerekkel és nincs helye a kétségbee. 
sésnek, mert a Cadum kenőcs teljesen külömbözik 
az összes többi gyógyszerektől. Tüstént megszünteti 
a viszketegséget és mindjárt etső használatától 
kezd gyógyitani. A bőr legmakacsabb bettegségeit, 
a pattanásokat, kelevényeket, kiütéseket, ekcémát, 
csalánkiütéseket, pörsenéseket, csipésnyomokat, 
aranyereket, ugyszintén a vágásokat, stb. rögtön 
gyógyitja a Cadum kenőc 

- nem fegyverkezhetik komolyan még titok. 
ban sem, legfeljebb puskákkal, de mit jelen. 
tenek ezek a puskák a francia erődökke] 
szemben? Már most érdemes-e Európa békéjét 
alyen alaptalan követelésekkel, mint a próba. 
idő, veszélyeztetni? 
Lloyd Gheorge beszéde végén a legkomo. 

lyabban kérte az angol kormányt, hogy térjen 
vissza az eredeti angol leszerelési tervezethez, 
mert egyedül ezen az alapon lehet biztositani 
Európa békéjét. 
Lloyd George szavaira nem a külügyminisz. 

ter, hanem a szélső jobboldal vezére felelt meg 
nagyon röviden, de legalább őszintén. Kijelen. 
tette, hogy a leszerelés kérdése kudarcot val. 
lott s ezen már aligha lehet segiteni. 

Végre megszólalt a leszerelés kérdésében az 
uj francia kormány - régi külügyminisztere 
Paul Boncour is. A külügyi bizottságban is. 
mertette a helyzetet. Hangsulyozta, hogy a 
francia kormány véleménye szerint nem lehet 
eltérni a francia tervezettől, amely az első 
négyéves próbaidő alatt egységesiti legalább az 
európai hadseregeket. (Amerika tehát már ki. 
ugrott. Ezt Norman Davis valószinüleg akkor 
jelentette be Paul Boncour-nak, amikor elbu. 
csuzott tőle.) 
- Aztán, - 

niszter, - az 
alatt jöhet az 
csökkentéseket mondja ki. 

Végül Paul Boncour felhivta a figyelmet 
arra, hogy éppen abban a pillanatban, ami. 

mondotta a francia külügymi- 
ellenőrzés második időszaka 
angol terv, amely az anyagi 

kilépett a Népszövetségből s ezzel megaka. 
dályozta a megegyezést. 

A leszerelési konferencia azonban tovább foly. 
tatja a munkáját és december negyedikén f(öl- 
tétlenül összeül, akár Németország nélkül is. 

hangu interpellációra adott alkalmat: tehát 

Boncour sietett a megnyugtató válasszal. A 
leszerelési egyezmény, amely Németország 
nélkül jön esetleg létre, csak akkor lép életbe, 
ha azt Németország is aláirta és - és meg- 

is, hogy Németország be is tartja az egyez 
ményt. Addig, amig ez megtörténik, diplomá- 
ciai uton folytatják a tárgyalásokat. 

EGYÉB ÉRDEKES ÜGYEK 
Az ANGOL ALSÓHAÁZBAN 

a leszerelési vita előtt Neville Chamberlain 
pénzügyi államtitkár bejelentette, hogy 
az Egyesült Államok és Anglia között a há 
borus adósságok kérdésében bevezetett tár- 
gyalások eredménytelenül 
Ezért Anglia decemberben jelképesen 7 és 

leegyezett azzal, hogy alkalmasabb időben a 
tárgyalásokat ujra felveszik. 
Az interpellációk során Sir Simon külügy: 

miniszter bejelentette, hogy a Németországból 
kiutasitott Panter Noel ujságiró ügyében 3 
berlini angol követ utján magyarázatot kért 4 
német külügyminisztériumtól. Neurath külügy- 

angol nagykövetnek, hogy Panter ellen semmi 
féle vádat nem emeltek s igy bármikor ny 
godtan visszatérhet Németországba. 

A bejelentést az angol kamara hatalmas de 
rültség közepette vette tudomásul. 

KE 

Tessék kivágni és eltenni! 
rer 

I. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékárta. 
................................. .... ...... 

1-15 ig sorszámmal ellátott 15 darab 
novemberi szelvény es 4 lei befizetése el- 
lenében a B L minden peldányvásárlója 

meskapja a B. L ajándékregénytárán? 
1933 november bavi kötetét. - A szel 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók B- 
karesiben: a B. L kiadóhivatalába' 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos 
nál ( Cosmopolis", Calea Grivitet 10) 
Erassóban: a B. L. kiadóhivatalábani 
minzenütt máshol: a helyi bizományos 
nál. - Elötzetőknek nem kell a sze! 
vényeket gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 
az e őfizetési dijjal egyidejüleg, a kóny 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min 
az ujságot. 

MEGSZÓLALT FRANCIAORSZÁG 18 

kor ezt Genfben fontolgatták, Németország 

A külügyminiszternek ez a kijelentése riadt 

akkor is lehet szó leszerelésről, ha Németor- 
szág távoltartja magát az egyezménytől. Paul 

felelő biztositékok lesznek arra vonatkozóla: 

Az angol alsóház első őszi ülésén, kedden 

megszakadtak. 

félmillió dollárt fizet, amibe Roosevelt is be- 

miniszter erre azt a kijelentést tette a berlin!



1933 november 10. 

/ 

myttzo 

Károly király sok fontos kérdéshen ellentétes 
felfogásti hangoztal Vajdával 

.... . 

szemhen 

Vajda és Maniu között még élesebbé tette a szakitást az uj lap elkobzása 
Bukarest, nopember 9. 

Az izgatott kormányválságos hangulat- 
ban lefolyt szinajai audiencianap nem 
hozta meg a kormány helyzetének a tisz- 
tázódását s a döntést a Vajda-kabinet to- 
vábbi sorsát illetőleg, hanem egyelőre 
néhány napra - csak elodázta. Azl a 
feltevést azonban ; kétségtelenül , igazolta, 
hogy a kormány és az uralkodó között 
mélyreható felfogásbeli eltérések vannak, 
hogy a Vajda-kabinet korántsem élvez: a 
legfőbb alkotmányos tényező korlátlan 
bizalmát s hogy következésképpen komo- 
lyan szó lehet röviden rendszerváltozis- 

SOROZATOS KIHALLGATASOK 

A keddi szinajai tanácskozások és ki- 
hallgatások közben egészen estig, amikor 
a kormány tagjai visszaindultak Buka- 
restbe, szinte óráról-órára hullámzottak a 
kedélyek s a bizakodás addig váltakozott 
a pesszimizmussal, mignem kiderült, hogy 
Vajdáéknak nagyon könnyen távozniok 
kell a hatalomról... 
A kihallgatások sora déltájt vette kez- 

detét, amikor elsőnek Mirto közlekedés- 
ügyi miniszter jelent meg az uralkadónál, 

munkaaudiencián. ugynevezett egyszerü ! 
Ez Vajda miniszterelnök taktikájának 

megfelelően történt, hogy legközelebbi 
munkatársai előbb kitapogassák a tere- 
pet. Rövidesen Mirto után, akit a király 
ebédre is visszatartott, a kastélyba hivták 
Tilea miniszterelnökségi államűtkárt. Ii- 
lea igen bizakodó benyomással tért vissza 
s kijelentette, hogy bár vannak nehézsé- 
gek és sulyos problémák várnak tisztá- 
zásra, kormányválságról nem lehet be- 
szélni. 

Ezzel szemben a közlekedésügyi mi- 
niszter már nyomott hangulatban jelent 
meg a kastélybeli ebédről jövet a minisz 
terelnöki szalónkocsiban. Kiszivárgott tő- 
le, hogy 
az uralkodó jónéhány nagyfontosságu 
kérdésben nem ért egyet a kormánnyal 
s hogy ennek köpetkeztében könnyen 
kenyértőrésre kerüthet sor. 

Ez délután 3 órakor történt. 
Negyedóra mulva Madsgearu pénzügy- 

minisztert fogadta a király a Pelisor-kas- 
télyban. A pénzügyminiszter „munkaau- 
dienciája' kerek két óra hosszar tartott, 
azaz egynegyed 6 táiban ért véget. Mad- 
gearu is azt a benyomást ezerezte a párisi 
egyezményről és a kormány pénzügyi ter- 

veiről előterjesztett jelentése során, hogy 
a kormány helyzele távolról sem kitünő. 

Vajda is két óráig volt bhent a királynál 
Rögtön a pénzügyminiszter után kéret- 

te magához az uralkodó Vajda miniszter- 
elnököt, aki szintén két teljes órán át 
volt a kastélyban. Kihallgatása után, per- 
sze, megrohanták az ujságirók, akiknek 
a következő fura nyilatkozatot tette: 
- 4A politikai helyzetet ismertettem 

őfelségépel. Viszont én is erdekes dolgo- 
at tudtam meg a helyzetről Öfelségétől. 
illanatnyilag ez a helyzet. 
- Mit jelent az a „pillanatnuilag"? - 

ették fel a kérdést Vajdának. 
- Keressék ki a szólárból! - válaszo- 

A mosolyogva a miniszterelnök. 
A szükszavu, de annál többetmendó 
vilatkozatból, de különösen a miniszter- 
mök környezetéből kiszivárgott hirekből 
itünt, hogy 

pvalóban lényeges nézeteltérések pannak 
az uralkodó és Vajda között. 
király máskép fogja fel a politikai 

i yzetet, mint miniszterelnöke. Az urai- 
otó, állitólag, többek között ugy talá- 
t. logy 

a kormány nem tanusilott elég ébersé. 
aet bizonyos mozgailmakkal szemben, a 
mi nyiloán azt jelenti, hogy már az ud- 
a7 is megsokalla Vajda miniszterelnok 
lCindulatu türelmességét a szélsőjobb- 
vat giláció irányában. 
hiéze ak tudni vélik, hogy a kormány 
kaca magatartására már egyik kisan- 
am is felhivta az udvar figyelmét. 

ehök 2a audienciárol ajda minisz- 
éyett. ; ironesen belügymin szter és 
ivel miniszterelnök villájába ment, 

yil Joideig tanácskozott a Szinajába aminiszterek jelenlétében. Ezután 
bi miniszterelnök, mint a Kkormány 
Jélenteda, visszautazott a fővárosba. 

csültek körében az esti órákban 
án, miogás alakuit ki, hogy a kor- 
en ye is lemondosínak tekinthető, hi- 
ött fel la miniszterelnök éppen a dél- 
ban zemán fejtette ki ujra. hogy csak 
ozását elben tartaná szükségesnek a 

orena beteg volna, ha nem élvez- 
agy ha ol pagy a parlameni bizalmát, 
özbe Uan külpolitikai esermény jen. 

Mne s2 ; amely sürgős rendszerváltozást 
segessé. Nos. politikai körök 

1 

azt tartják, hogy most már ugy az ura!- 
kodó, mint a parlament bizalma fölöttébb 
kétes a Vajda-kormány iránt s igy el- 
kerülhetetlen a helyzet tisztázása. 

A most már nyilvánvalóan akuttá vált 
helyzet tisztázása pár napon belül feltét- 
lenül be is következik. Ma, vagy holnap 
összeül a kormánypárt vezérlőbizottsága, 
valamint a minisztertanács, hogy megtár- 
gyalja azokat a problémákat, amelveket 
illetőleg kétségtelen nézeteltérés áll fenn 
az uralkodó és a kormány között s meg- 
állapitsa, mit vállalhat a kormány az 
adott helyzetben? Ezek után Vajda mi- 
niszterelnök pénteken, pagy szombaton 
ismét kihallgatáson jelenik meg az ural- 
kodónál s azon az audiencián dől el pég- 
legesen a kormány sorsa. Lehetséges 
ilyenformán, hogy a hét végén a kor- 
mány formálisan is lemond. 

Ezzel kapcsolatban érdekes megemlite- 
ni, hogy a liberálisok nem számitanak a 
kormány közvetlen távozására, hanem 
azt hiszik, hogy ez csak az általuk, no- 
vember 15-én rendezendő nagy tüntetés 
után fog bekövetkezni. 

A MIHAÁLY-NAPI DISZEBÉD 
SZINAJÁBAN 

A keddi politikai izgalmakat különben 
Szinajában szerdán ünnepi hangulat vál. 
totta fel: Mihály napja lévén, a király 
diszebéden látta a Mihai Vitceazul-rend 
lovagjait. Ezalkalommal a rend 300 lo- 
vagja közül 40 külföldi is részt vesz az 
ünnepi lakomán. 
Averescu marsall ezidén sem jelent meg 

a diszebéden, viszont résztvett Mihalache, 
akivel a király bizonyára szót váltott a 
kormány helyzetét illetőleg is. 

MÁR KOLOZSVÁRON MEGREN. 
DÜLT AZ URALKODÓ BIZALMA 
A VAJDA-KORMÁNYBAN? 

Az uralkodó és a miniszterelnök közötti 
viszony bizonyos elhidegülését igen érde- 
kes megfigyelésekkel magyarázza a ko- 
lezsvári ünnepségekkel kapcsolatos ri- 
portjában V. Munteanu az Adeverul er- 
délyi szerkeszlője. Rámutat mindenek- 
clőtt arra, hogy a király, az ünnepségek 
során sokkal ridegebben viseltetett a mi- 

npiszterelnökkel szemben, mint régebben s 
mint ahogy a közönség varta, továbbá 
kiemeli, hogy az uralkodó a tiszteletére 
rendezett felvonulás bel-jezte előtt eltá- 
vozott az emelvényrol. Ennek, állitólag, 
az a magyarázata, hogy az uralkodó ész- 
revette, miszerint a kormánypárt egyes 
falusi szervezetei kéiszer-háromszor is be- 
álltak a menetbe s njra felbonultak, ami- 
vel nagyobb tömeg látszatát akarták kel- 
i ni. 

Munteanu szerint Vajda miniszterel: 
nék már Kolozsváron a bizonytalanság 
érzetével beszé:t hveinek a politikai 
helvzetről s szavaiból kitünt, hogy ha kü- 
lönböző kérdések szombatig nem tisztá- 
zódnak az általa kivánt értelemben. ugy 
fel kell vetnie a távozás kérdését. 

HÁROM NAPRA BETILTOTTÁK 
A MANIU-PÁRTIAK LAPJAT 

Jelentettük tegnap, hogy hosszas habo- 
zás után Boila Zakariás szerkesztésében 

A 

A fővárosi politikai körökben elterjedt 
az a hir, hogy szinajai kihallgatása során 
Vajda miniszterelnök máris benyujtotta 
a maga és kormánya lemondásál, amelyet 
az uralkodó állitólag elfogadott, tekintet- 
tel azonban arra, hogy ma ment tégbe a 
Mihai Viteazul-rend diszebéde, a kormány 
lemondását csak holnap, csülöriökön hoz- 
zák nyilvánosságra s a király akkor kez- 
di meg a politikai kihallgatásokat. 

3. oldal 

megjelent Kolozsváron a Maniu-csoport 
lapja „Romania Noua" cimen. A lapot, 
megjelenése után, elkobozta a rendőrség, 
mégpedig nyilván felsőbb rendeletre. 

Az elkobzás után a Maniu-csoport ve- 
zetőtagjai Pop Jonelnek, Maniu unoka- 
öccsének a lakásán értekezletet tartottak 
és elhatározták, hogy az elkobzás nniatt 
haladéktalanul két pert inditanak: egyi- 
ket a rendőrhatóság ellen, amely visszaélt 
hatalmával, a másikat pedig a belügymi- 
nisztérium ellen egymillió lej kártéri- 
tésért. 

Munkatársunknak alkalma volt beszél- 
getni Boila Zakariás dr. képviselővel, a 
lap főszerkesztőjével, aki elmondotta, 
hogy 

a kormány három napra tiltotta be a 
Romania Nouát. 

Kijelentette, hogy a lap három nap mul- 
va ismét megjelenik, azt hiszi azonban, 
hogy addig már beköpetkezik a kormány 
bukása. A Maniu- és Vajda-csoport kö- 
zött most már elkerülhetetlen a nyilt 
harc, amely igen könnyen a nemzetipa- 
rasztpárt szakadásához vezethet, különö- 
sen, ha a Vajda-kormány a valószinüség 
ellenére egy ideig még uralmon marad. 
A lap különben ismét közölni fogja a 

Maniu-csoport, illetőleg a lap program- 
ját, amelynek főbb pontjai a köve:kezők: 
- A román állam a király és a nem- 

zet akaratán nyugodjék, de egyiket se 
hamisitsák meg idegen befolyások. Hitet 
tesz a demokrácia melleti és mindenféle 
diktatórikus, abszolutisztikus törekpés el- 
len. Harc az alkotmányosságért. 
- Mihalache Jon parasztpártját és Ma- 

niu Gyula nemzeti pártját akarjuk, azaz 
Gyulafehéroár 1928 május 6-iki nemzeti- 
parasztpártját, - hangoztatja még a lap 
vezércikke. , 

Vajda miniszterelnök mog tegnap este 
tápiratilag a fővbárosba hibatta a tór- 
pényhozó testületek elnökeit. Pop-Csicsó 
Istoánt, a képpiselőház elnöket és Costa- 
chescu szenátusi elnököt. Valószinü, hogy 
a két elnök részt pesz a kormány-párt 
pezérlő bizottságának csütörtöki ülésén és 
esetleg szintén kihallgatáson jelenik meg 

e e *, . m 

Tranciaorszáóban 
aZ uj válaszi 

az uralkodónál. 

A mai erőviszonyok melle leöőefetlen 
kormányoszni 

Páris, november 9 
Jelentettük tegnap, hogy a francia kor- 

mány helyzete a radikális pártban be- 
állott szakadás következtében megingott. 
A radikális párt baloldali szárnya 
ugyanis sérelmezte, hogy a kormányt tá- 
mogató többséghez Flandin csoporíja is 
csatlakozott, a szocialisták viszont telje- 
sen kivül maradtak a többség keretein. 
A hirtelen támadt ellenét a keddi ülé- 

en annyira kiéleződött, hogy az elége- 
detlenkedő radikálisok bejelentették el- 
nzékbe való vonulásukat. 

z agi 

s " " Göring és a Szovjet váltója 
Berlin, november 9 

A német kormány ujra elégtételt adott 
roszországnak, amelynek barátságára a 

legujabb külpolitikai összefüggések ki- 
alakulása miatt igen nagy szüksége van. 
A Van der Lubbe per egyik utóbbi 

tárgyalási napján Görig porosz minisz- 
terelnök tanukénti kihallgatása során 
éles összetüzés keletkezett a tanu és Di- 
mifroif bolvár vádlott között. A vita he- 
vében a dühös Göring azt a kijelentést 
tette, hogy a szovjet nem készpénzzel, ha- 
nem váltókkal fizet. 
A berlini orosz követség magyarázatot 

kért erre a kijelentésre, mire most hiva- talos kormánynyilatkozat jelent meg, a mely hangsulyozza, hogy Szovjetorosz- 
ország mindig pontosan eleget tett Né- 
metországgal szemben fennálló fizetési 

viharok árán átesett, politikai körökben 
azonban az általános vélemény az, hogy 
különböző pártok összefüggéseinek za- 
varossága miatt nem tarthatja a további 
magát, ez pedig azt is jelenti, hogy 

ki kell irni az uj választásokat, mert a 
jelenlegi parlamenti erőviszonyok mel- 
fett ni kormánytöbbséget kialakitani le hetetlenség. 

A helyzet elmérgesitésében főszerepet ját- có baloldali radikálisok már meg is ál. 
lopadtak abban, hogy ki fogják erősza Sarraut kormánya a keddi ülésen nagy koni az uj választásokat. 

... 

kötelezettségeinek." 
A szovjetkövetség a nyilatkozatot tu- 

domásul vette s igy Göring kinos elszólá- 
sa egyelőre elintézettnek tekinthető. 

Előfizettink figyelmébe ! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi pénzheszedő ulján szoktak fizefni 
és előfizeltesük e hó 15-én lejári, a mai 
nanpon nposlamialványi küldtünk ki. Nagyon 
kérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen nostautalvány felhasználásá- 
val az előfizelés megujitására szolgáló 
összege! mielőbb átutalni, nehegy - 
ennek hiányában, lapunk folytatólagos 
küldésében menszakitás álljon elő. 
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Ez igy nem mehet tovább 

Egy menekült németországi munkás elbeszélése 

Hitler paradicsomáról 
Kép a szemfényvesztéssel jóllakott Ruhr-vidékről 

Nagyvárad, november 9. 

A Harmadik Birodalom, ahogy azt a 

német nemzetiszocialista munkáspárt,
 - 

nagyobb részt munkanélküliek, éhbérért 

dolgozó munkások, tisztviselők tömege, 

az elproletarizálódott polgárság és egyé
b 

letört egzisztenciák elképzeltek, egy
álta- 

láa nem az a paradicsom, amelyben 

megtalálják a boldogságukat. Ez a 
fél- 

tevezetett hatalmas tömeg ugy hbitte, 

hogy Hitler hatalomra kerülésével hely- 

zetük jobbra fordul. Hétmillió munkanél-
 

küli és ezeknek családja, mintegy har- 

mincmillió ember, ennivalóra, lakhelyre, 

ruházkodásra és munkára gondolt, ami- 

kor Hitlerék a Harmadik Birodalomról 

szónokoltak. Hitler igért, a tömeg pedig 

kijózanodva várja a beigérteket. A tö- 

meg, amely tegnap a szónoklatokat hall-
 

gatta, ma már a tetteket várja. 
Hitlerék 

tegnap hazudtak, ma gyilkolnak s hol- 

nap könnyen megrendithetik az amug
y is 

bizonytalan alapokon nyugvó világbé
két. 

Az alábbi riport, kép a forrongó és a 

szemfényvesztésekkel tulságosan jólla- 

kott Ruhrvidékről, egy, az üldözések 

elől elmenekült munkás szájából. 

GABOR ISTVAN 

Zászlók és kutyakorbács 

és zászlófetisizmusa közismert. Minden alkal- 

mat felhasználnak ünnepségre, ezekre egysze- 

rüen kirendelik az üzemeket. Az üzem
ek állan- 

Hó ellenőrzés alatt állanak az ünnepségek 

Matt. S ki veszi rossznéven egy munkástól, 

ba kiább részt vesz egy kényszerfelvonulá- 

bon, minthogy ujból, - s ezuttal örökre, - 

munkanélkülivé válljék. A Hitlerizmus módsze- 

rei közismertek. Gyükosság, ütlegek, szabad- 

Agvesztés. S ez mind a „dritte Reich " és a 

„Führer" tiszteletére. A legrosszabb azonban 

hz éhségostor: „aki nem csatlakozik, dögöl
jön 

meg" ezt a szólást gyakran hallani. S
 a nagy 

emberbarátok még hozzá teszik: „s vele eg
yütt 

az egész fajtája". 

Mörsben (Niedorheim). A banditák a munká
s- 

kolóniáról mintegy háromszáz biciklit foglal- 

tak le, - jobban mondva loptak el, - azzal 

az indokolással, hogy marxista célokat szol- 

gált. 

Duisburgban (Hamborn), rádiók, biciklik,, 

motorbiciklik jutottak hasonló sorsra, hasonló 

indokolással. 

Egy Fritz B. nevü munkást különösképp 

gyülöltek a nácik. Augusztusban remélték, 

hogy „megfogják". Házkutatást tartottak ná- 

la. Több mint egy órán keresztül feltartott ke- 

zekkel kellett állania háza pincéjében. Termé- 

szetesen megfelelő felügyelet mellett. A pisz- 

toly elővigyázatlan kezelése közben az egyik 

náci megsebezte az ujját. Ettől kezdve a mun- 

kásnak ugyszólván egy nyugodt perce seni 

volt. Egy héttel ezelőtt négy náci, - közöttük 

a sebesült ujju, - ismét be akart hatolni a 

munkás lakásába. Mivel az első kopogtatásra 

nem reagált, 

benyomultak a szobájába, kirántották az 

ágyából és állapotos felesége és koros édes- 

özután a munkásotthonba eipelték. Felesége és 
endőrségre szadadisk segitségért. Ott 

öket reggel ötig, améfki azonban, 

A „nemzeti forradalmárok" ünnepszeretete 

A délelőtt jelyamán azután közölték velük, 
hegy az emebert beszátiitetták a kórházba, su- 

vedett. 
emnrég hagyta el a kérházat. Elete végéig 
myemerék marad, nem ted járni. A kezelő or- 
vosa, aki sziéntén náci, bejelentette az esetet 
a rendőrségen és a nácivezetőségnék: egy bi- 
zotteág „vizsgálta be" az esetet... A négy 
bandita még ma is tevékenyen müködik. 

A KINZOKAMRA 

Ez a munkásotthonban van berendezve. A 
népszáj vérpincének hivja. A falak, a tető, a 
padló vérnyomai igazolják, hogy mik a barbár 
kinozások eredményei. A szomszédok panaszt 
emeltek, hogy éjszakákon át a sebesültek ki- 

AZ ALTALÁNOS HELYZET 

A kiéleződött gazdasági helyzet nap, mint 

nap feltünöbb és észrevehetőbb a Ruhrvidé. 

ken, ahol a munkások milliói nyemorognak. A 

kispolgárság, amelyik erősen függ a munkás- 

ságtól, természetesen szintén érzi ezt. A Hit- 

ler-agítátorok igéreteiből a zsidók üldözésén 

kivül semmi sem teljesedett: Az áruházak és 

fogyasztószövetkezetek érintetlenek. Egyedül 

a nagykapitalisták és a barnainges állásvadá- 

szok nyertek a helyzeten. A dolgozó tömegek 

életstandardja mindjobban hanyatlik. A hegyi- 

munkások nem titkolják, hogy helyzetük soha- 

sem volt olyan kilátástalan, mint most. Nem 

ritkaság, hogy a bérjövedelem összege kisebb, 

mint a munkanélkülieknek kiosztott segély. 

Ezzel szemben a munkatempó állandóan loko- 

zódik az üzemekben. A felvigyázók és munka- 

felügyelők rosszabb bánásmódban részesítik a 

munkásságot, mint a háboru előtti időkben. Ha 

egy ilyen elnyomott panaszkodni mer, ugy „ál- 

lamellenes magatartás" miatt elbocsátják s 

ugyanekkor a koncentrációs táborba való elzá- 

rás veszélye is fenyegeti. Ezenkivül a munka- 

nélküli segélyt is megvonják. Még nemrégen a 

hegyimunkások fel voltak mentve a munkanél- 

küliek biztositásáért való munka alól, de a 

„szocialista Thyssen ezt a kedvezményt is 

megvonta tőlük. 
A reinhauseni Krupp-féle acélmüvekben még 

juliusban „üzemszünet" állott be, ez még mai 

nap is tart. Háromezer munkás vált itt mun- 

tesznek az áldozat fejére s az orditás elful- 

lad. 
VALAMI BÜZLIK 

Mühihaept, az N. S. D. A. P. képviselője, az 

N. S. D. egyik vezetője, a Duisburg-Hamborn- 

beli üzemek komiszárja ellopta az üzemek va- 

gyeonát. Ebben a korrupcióban több N. S. D. 

A. P.beli vezetőférfiu főszerepet játszott. Így 

állapitoetta meg a nyomeozás. 
REAKCIÓ 

Az elnyomás reakciót szül. Sikertelen maradt 

minden iáradság az ellenzék illegális munká- 
jának a megakadályozására. Pillanatnyilag szét 
léhet zavarni az összeköttetéseket, itt-ott egy- 

egy harcos a titkos államrendőrség karmaiba 

kerül, de nemsokára megint összecsukódik a 

lánc. Sem a razziák, sem a fenyegetések, sem 

a büntetések nem tudják megakadályozni, hogy 

a zavar napjai után ne képződjenek ellenzéki 
csoportok, amelyek mind jobban és jobban nő- 
nek, nem kis gondot okozva a kormánynak. 

Ma már nem ritkaság, ami az uralom első 

napjaiban lehetetlen volt, hogy nyilvánosan 
adjon valaki kifejezést elégedetlenségének. 

Külsőleg is megváltozott a kép. Sem parancsok, 

4 kanélkülivé. Hambornban, a Thyssen-hámor- 

hetenként három ünneposztag kereken 
ti- 

érint. Következménye, 

és más ettől függő szak- 
vannak kilátásba 

ban, 

zennyolcezer embert 

hogy a kereskedelmi 
mákban tömegelbocsátások 

helyezve. 
És ez mind a „munkanélküliség 

elleni harc" 

jegyében történik. S a legujabb jelszó: „Harc 

az éhség és hideg ellen". Gyülésen közlik 

mindenkivel, hogy mennyivel köteles ehhez 

hozzájárulni. A munkásnak ez ellen nincs jo- 

ga tiltakozni, sőt a legtöbb esetben 
ezt a hozzá- 

járulási összeget egyszerüen levonják a bér- 

ből, mielőtt a pénzt kiadják. 

AZ „EGYTALÉTEL TÖRVENYEÉNEK 

NAPJA 

Az évszázad legnagyobb csalásának mond- 

ják az „egytálétel törvényének nap
ját", ami az 

„éhség és hideg elleni harc" kereteiben való- 

sul meg. A kormány utasitásai szerint ugyanis 

ezen az egy napon minden németnek c
sak egy 

tál ételt szabad elfogyasztania. Az étel e
lőálli- 

tási költsége fejenként nem kerü
lhet többa 50 

pfennignél. A különbözetet pedig, ami a min- 

dennapi kiadás között fennáll, átadják a
 nép- 

jólétinek, amely ebből téli segélyt szervez. Az 

egész rendszabály véres guny s csak prolet
ár- 

viccek megszületésére alkalmas. 

Ez az akció fiaskóval kell hogy végződjék, 

mert a nép kilencven százaléka ötven pfen- 

niget sem adhat ki egy ebédre. 

ne jusson. , 

Nagyon jellemző, hogy a nagytermek, amiket 

a nürnbergi pártnap alkalmából béreltek ki, 

hogy a Führer rádióbeszédét közvetitsék, 
igen 

gyakran üresen állanak. 

A helyzet az, hogy az antifasiszta front fo- 

kozatosan terjed, katonáinak száma napról-nap- 

ra növekszik. ; 

És rohan a szó: „Igy nem mehet tovább. 

Az elenzéki hangulat már a N. S. B. D. kőö- 

zött is terjed. 

Duisburg Hambornban egy csemó tagot ki 

kellett zárni, mert politikailag megbizhatat- 

lanok lettek és lázongani kezütek. 

Hambornban három hete 49 nácit letartóztattak, 

mert kiderült, hogy a marxistákkal dolgoztak 

együtt... / 

Azok a külömbségek, amelyek Hitler uralom- 

rajutásáig a munkásságot foglalkoztatták és 

amik utoljára a vereség okai lettek, ma umár 

alig játszanak szerepet. Ma már csak fanatikus 

párttagok keresik a megelégedést az össze- 

omlás bünösségének megállapitásában. Az 

egyesült cselekvés iránti akarat az uralkodó 

irány. A középosztályban ugyanigy növekszik 

az ellenzék. Duisburgben óriási felháborodással 

sem represszáliák nem tudják megakadályozni, 

hogy az ünnepségektől való undor és a kenyér 
utáni vágy mind észrevehetőbben kifejezésre 

az Elet irt, "aoy 
Bukarest, november 9 

Nemrégen történt, h az európai sze- 
mélyszállitó repülőgépvállalat egyik gépe 
Szerbiában lezuhant. A szerenesétlenség- 
nél halálát lelte Lidia Bogdan román uri- 
asszony is, aki Henri Bogdannak, a bé- 
egi román követség tanácsosának volt a 

Az uriasszony után egy kisfiu maradt 
hátra, akinek nevében a bukaresti hoz- 
zátartozók milliós összegekre rugó kár- 
téritésért perelték be a repülővállalatot. 
Az ügyben ujabban érdekes fordulat 
állott be. D. N. Bazilescu és fia, Aristid 
Basilescu, mindketten tanárok a buka- 
resti egyetemen. az uriasszony édesapja 

és testvére 

pert inditottak Lidia Bogdan hátra- 
maradt gyermeke ellen, akiről azt ál- 
litották hogy nem igazi gyermeke az 

áltásai és nyögései miatt nem tudnak aludni. 
A panasz használt. A nyögés és az orditás el- 
némult. A kinzások azonban nem szüntek meg, 
sőt talán még állatiasabbak lettek. Takaróát 

elhalt asszonynak és igy jogtalanul fér- 
kőzött be a családba. 

A két egyetemi tanár kifejtette a biró- 
ság előtt, hogy Lidia Bogdan nagyon 

A legmodernebb regény, amit 

vették tudomásul, hogy egy kormányreandelet 
felemelte az élelmiszer és egyéb fontosabb 

cikkek árát. 

az első fajvédelmi pőör, amelyet 
egy kiskoru fiu ellen inditottak 

szeretett volna gyereket, de az orvosok 
eltiltották a szüléstől, mivel tüdőbajos 
volt. Az uriasszony erre, egy bécsi szana- 
tóriumban 

egy Schomberger nevü urinő ujszülött 
kisfiát megvásárolta és a gyermek szá- 

állittatott ki. 

Az apa és a fia a bukaresti törvény- 
szék előtt kijelentették, hogy ők nem 
anyagi érdekből tiltakoznak a kisfiu 
családbafogadása ellen, hanem kizárólag 
azért, hogy a család tiszta vérét meg- 
őrizzék. Hogy állitásukat alátámaszt- 
hassák, kijelentették, hogy a repülőválla- 

lattól kártéritésként kapott összegből az 
asszony szanatóriumi és temetési költsé- 

geinek levonásával a gyermek nevelését 
fogják fedezni. 
A biróság az érdekes ügy tárgyalását 

december 12-ére napolta el, amikor is a 
bécsi román követség összes tagjait ki- 

mára a bécsi követségen hamis iratokat 
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Lehet mészárlás, de lehel. 
háborus ürügy is / 

Charbin, november ' ről, 
lőlü 

föld 
1 eg, 

Charbini jelentés szerint a szovjetcsa, 
natok az Amur közelében fekvi 
etrovszk környékén nagy parasztmé. 

szárlást rendeztek a mandzsuk között. 1 jébe 
vérengzés oka az volt, hogy a mandzst // 
parasztok megtagadták az engedelmessé m. 
get és vonakodtak gabonájukat Pe e 

trovszkba szállitani, ahol a szovjet-kor arár 
mány élelmiszer-raktárakat szervez. J2 
A charbini jelentést más helyekről nen 461 
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erősitették még meg. Lehet célzatos is, ! 

mit a mandzsukoi kormány inditott u 
nak azért, hogy megokoljon vele valani 
olyasmit, amire készül. 

... 

-Gyomor- és hasbántaimak, izgékon! 
ság, migrén, kimerültség, szédülés, szivszorulás 

rémes álmok, ijedtség, általános rosszullét, csől 
kent munkaképesség sok esetben megszünnek 21 
által, hbogy a beted naponként reggel éhgyomo 

meviszik egy pohár természetes „Ferencj0 

zseft keserüvizet. Az emésztőszervek bánt! 

mainak szakorvosai általánosan dicsérik a Fere" 
Józxsef vizet, mert ez a gyomor és a belek mi 
ködését előmozditia, az epekiválasztást fokozi? 

az anyagcserét megélénkiti és a vért felfrisstti. 

40 ezer bányamunkás 
sztrájkol Amerikában 

Washington, november 9 pen 
Többször megemlékeztünk már Alm "int 

hogy az amerikai Pennsylvania 
ban huzamosabb idő óta heves sztról 

folyik. A legujabb jelentések sze 
most az ottani antracit-bányákban 
ezer bányamunkás lépett ismét sztr4l 

izsg 
a is 

lénk 

Ezzel szemben 20 ezer sztrájkoló . 

nyász a bitumen-bányákban ujra 
: 

kához kezdett. . 

"s. ozta, 

VASAROLJA, 3 ELőYEV . 
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4. Minő égben elsőrendüt 
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2. Otthona izleses 
lesz! k. 

egya lcsól, 1 
Készpenzért nagvon ző emz, 

hitetben is nagyon kedvei 6 
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HIREK 
Lassan már odáig jutunk, hogy nincs 
a képtelenségnek látszó hir, amit el 

a2 innénk. A tudósoknak és a tudomány- 
ne ugy látszik - már semmi sem le- 
eletlen. Hiszen szédületesek az eredmé- 
hoó amelyeket az utolsó egy-két épti- 
nben az emberiség kénytelen polt tudo- 
rrásul venni. Hogy amit ezer és ezer ki- 
me éter távolságban mondanak, énekel- 
lr azt láthatatlan erők elhozzák szobá- 
a és ő ott hallja. Hogy a repülőgép 
Teol piharral, száz akadállyal és lerom- 
bolja a távolságokat, összekötő hidat per 
egymástól nagy távolságra fekpő orszá- 
gok közé. Hogy vakmerő tudósok veltör- 
nek tizenhatezer méter magasságba a fel- 
hók birodalmába és leereszkednek ezernél 
több méter mélységbe a tenger hullámai 

kölben előzmények után már az sem kelt 
meglepetést, hogy Kaliforniában furógé- 
pekkel háromezer méternél 

hatoltak be a föld gyomrába. A „Kettle- 
man Oil' és a „Gas Compagnie pállala- 
fok mérnökei egyévi megfeszitett munká- 
pal végre jelentették, hogy a villamos fu- 
rógép pontosan 3112 méter mélységi ha- 
tolt le. Jelentették, hogy a tudomány is- 
mét csatát nyert a természet fölött és hiá- 
ba rejlette el kincseit ily mélyre, az em- 
beri akarat, tudás, szorgalom, onnan is 
felszinre hozta. 

Az érdekes azonban, hogy mikor a si- 
kert meghallotta a neroyorki egyetem 
egyik tanára, egyáltalán nem polt elra- 
gadtatva és a következőket mondotta: 
Ezzel az eredménnyel még ne dicse- 
kedjék az emberiség. A földön lakunk, 
a föld a mi anyánk és a lepegőről, a ten- 
gerről mégis többet tudunk, mint a föld- 
ről, annak belsejéről. A föld középpontja 

z
 

jében garázdálkodó erőktől megvédelme- 7i hetven kilométer pastag; tehát az egész 
átmérőnek majdnem kétszázadrésze. Az 
arány olyan, mint az alma és az alma h- 
Ja között, Nos, a kaliforniai mérnökök nagy sikere, hogy ennek az almahéjnak 
alig egyhuszadrészét átfurták. Szép tel- 
jesitmény, de mégis csak ismét be kell 
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látnunk, hogy a föld benseje egyelőre to- 
vábbra is kifürkészhetetlen titkok hazája 
marad, Rettenetes akadályokat kell le- 
Byőzni, mig a furógép néhány méterrel 
eőbbre haladhat. A technika - legalább 
gyelőre - tehetetlenül áll és ha sikerül 
héhány lépéssel mélyebbre jutni, nagy a liadal, pedig ilyenkor mindig arra kell tondolni: hol vagyunk még a föld kö- 
eppontjától. És hol vagyunk még a tit- kok kifürkészésétől? A rejtett erők fel- asználásától? Hiszen a rádióhullámok a etegekről, azok vastlagságáról tájékoztat- 
hak minket furások nélkül is, de ez nem 
e8. Az emberiség többet akar és vár. 1 udósokra tehát még az a feladat Dár. 
Megtörni a föld dacos ellenállását, hogy 
pen ugy feltárja belsejét, mint a levegő, int a tenger. 

.
.
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a Mőjárásjelentés. A budapesti idő- gáló intézet jelentése szerint tovább- 
alyáltozón felhős idő várható meg- 
ülye szaki széllel és hőmérséklet- 
ek déssel. Keleten kisebb esők is lesz- 

éiLiapcseif a nemzet halottja. Szófiá- atelentik: A bolgár kormány elhatá- 
vlgá Ogy a most ehunyt Liapcseff volt énal miniszterelnököt a nemzet halott- 
lettet; ekinti és az állam költségén te- et jt el. A bolgár lapok oldalas cikke- mak a nagy államférfiuról. A ha- sejelennál az összes vezető politikusok ntek, 

ülatszázezer dollárért adtak el ha- t. A Egyemántokat, Zürichből jelen. mzet teni rendőrség letartóztatott köt nheszi szélhámost, akik ravasz mó- 
ta) oztak egy kereskedőt és hat nek téktelen üveggyémántot adtak Be00.000 dolláréri. A két szélhá- 

tár bő mben, Hamburgban és Bécsben lényep tönben ült hasonló büncselek- yek miatt. 
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A föld bensejének titka 

Cróf Beth 
kiállitása Nagyszebenben. Tudósitónk jelenti 
Gróf Bethlen Mária, 

körutjában az erdélyi népművészet termékeit és azokat vándorkiállitásokon, min 
den nagyobb városban bemutatja és jótékony 
rélra árusitja, tegnap nyitotta meg vándorki állitását Nagyszebenben. 

szeben főpolgármestere 

mélyebben 

tőlünk 6380 kilométer távolságban van, a 
földgömb átmérője 12.760. A kemény re- 
leg, amely az emberiséget a föld bense- 

román és magyar 

nyelven, meleg, 

volt és igen sok szép tárgy kelt el. 

- Temetés , gramofonkiséret mellett. 
község lelkésze, 1 intézkedett, hogy temetése alatt gramofon szóljon. amelyet aztán vele együtt helyezzenek el a sirba. mikor a gramofon megszólalt, a közön- ség hallhatta, hogy a lelkész egyik va- gyontárgyát, a bibliát, az egyházközség- re. a másik vagyontárgyát, egy ébresztő- ; 

« 

Morrell, a pittsburgi végrendeletében ugy 

1m1 

órát, a rendőrségre hagyta. 

Amikor épekkel ezelőtt hetekig é 

len Mária erdélyi népmüvészeti 

aki fáradhatatlanul és 
nagy ambicióval állította össze többhónapos 

legszebb 

A Jégpavillonban 
megrendezett izléses kiállitást dr. Goritz, Nagy- 

nyitotta meg német. 
nyelven és a megnyitóra 

gróf Bethlen Mária válaszolt, ugyancsak három 
bensőséges szavakkal. A ki- állitásnak már első nap nagyon sok látogatója időben használva 

kzza 
let és halál között lebegtem, az emberek el- halmoztak figyelmükkel. Sokan meglátogattak. Telefonom állandóan szólt. Regge- lenként ismerősök, ismeretlenek lepelei hullottak paplanomra. Virágokat, ajándé- kokat kaptam mindenünnen. Ma is há 

dolatunk közös volt. Ő azonban attól zett. Még fel se hivott, egyetlenegyszer 
gyok. Emlékezem, lázálmaimban gyakran foglalkoztanm vele s 

lás vagyok ezeknek a kedbves, jóságos lel- 
, hogy fontosabb pagyok, mintsem hittem s ezzel fo- 

naponta találkoztam. Minden ügyünk, gon- 
kezdve, hogy ágynak dőltem, felém se né- 
sem. Nem vette tudomásul, hogy beteg va- 

el-eltöprengtem, hogy miért hanyagol el. Nem gondolhattam egyébre, mint arra, hogy ő a beteg- ségemet merőben jelentéktelennek tart na s ez a távolmaradó figyelma, ez a pelem, hogy kutyabajom, ez edzette i kább, mint azok, akik fogadikoztak, ho sokára fölkelek. Ma is meg pagyok a 

ja, hiszen különben okpetlenül hozzám fut- 
közönybe bujtatott gyöngédsége hitette el 
ibizalmamat, ez pigasztalt meg, sokkal in- 
2y milyen remek szinem pan és hogy nem- 
vőződpe, hogy csak ez marasztalt itt az élet- ben. Később megtludtam, hogy barátom ö ntudatosan viselkedett igy. Minden órá- ban pontosan értesült arról, mennyi a maga küldött hozzám egy orpost is. titokban. mentegetődzött, hogy „sok dolga polt", 

lázam és milyen a sziomüködésem, sőt ő 
Amikor felépültem, szórakozottan 

Nem is köszönhettem meg neki a figyelmét, Ilyesmit nem lehet megköszönni. Hálám is a közöny álruháját piseli, mint az ő gyöngédsége, (k) 

. Halál egy kutya miatt. Szatmárról jelentik: Bányai Ignác tizenkilenc éves felsőbányai fiatalember kutyájával sé- fálni ment. Ütközben találkozott Ábra- ám Mihály tizennyolc éves nagybányai fiatalemberrel. Bányai kutyája nekiug- rott Ábrahámnak, aki egy jól irányzott rugással az állatot eltávolitotta. Bányai felelősségre vonta, hogy miért rugta meg a kutyáját. Szó szót követett, veszeke- désből verekedés lett, amelynek során Ábrahám egy bunkós-bottal ugy fejbe- vágta Bányailt, hogy az szörnyethalt. A gyilkos fiut letartóztatták. 
- Családi dráma a biróság előtt. Szatmárról jelentik: Otrava György negyvenhároméves oláhgyürüsi lakatos ült a vádlottak padján. A tüdővészes embert a felesége jelentette fel, 

mert az tizenhároméves Viorica nevü leánya 
ellen két alkalommal erőszakot követett el. Ki- hallgatták Otravánét is, aki annak idején fér- 
je ellen a feljelentést megtette. Nem kivánt vallani: - Már megbocsátott férjemnek az Ie- 
ten - mondotta a birónak. A kislány vallo- mását is felolvasták, majd a biróság a magá- ról megfeledkezett embert hat hónapi és öt napi fogházra itélte. Az itélet kihirdetésekor Otraváné a birói emelvény elé szaladt és han- gosan kiáltozni kezdett: - Nem elég, hegy megtörtént a szerencsétlenség - sikoltozta - most még a férjemet is le akarják csukni? Ha nem engedik szabadon, hazamegyek és a négy gyermekemnek késsel elvágom a nyakát. KI keressen ránk, ha a férjemet is lecsukják. Az elnök eleinte szépszóval próbálta megnyugtat- ni a hisztérikusan sikoltozó asszonyt, de az csak továbbra is kiáltozott ugy, hogy a végén a teremszolgákkal kellett kivezettetni. 

A jócsaládból való betörő, Maros- vásárhelyről jelentik. Hosszas nyomozá- sok után szenzációs fogást csinált teg- nap a maroshévizi csendőrőrmester, Pa- curariu Gruia, aki egy régőta keresett betörőt fogott el Cristea Petru személyé- en. Cristea a maroshévizi ipariskola végzett növendéke, iskolái elvégzése után azonban nem foglalkozott komolyan azzal, hogy elhelyezkedjék, hanem be- törésekre adta magát. Először egy ott vendégszereplő magyar szintársulat egyik tagját, Simon Lászlót tartóztatta fel késő este, egy ácska revolvert sze- zezve rá, amikor az hazafelé tartott la- kására. A szinész i jedtségében átadta ké- zitáskáját, amelyet a szinháztól hozott és amelyben frakkja és két inge volt. Cris- tea ezután a „Renner" étterembe tört be, ahonnan különböző édességeket, italokat és dohánynemüeket lopott majdnem öt- ezer lej értékben. 
zó betörő ezután még Gunes Oszkár tra- fikiát, a Guttmann-féle üzletet és a Blu- 

A jócsaládból szárma- 

menthal-féle trafikot fosztotta ki, 

el. Lakásán tartott házkutatás ajkalmá- 
val a csendőrség a lopott értéktárgyak 
legnagyobb részét megtalálta. Kihaliga. 

tásánál arra hivatkozott, hogy nem ka- 
pott állást és igy betörésből kellett ma- 
gát fenntartania. Bevallotta töredelme- 
sen az összes büncselekményeket. A betö- 
rőt léncraverve 1 marosvásárhelyi 
ügyészségre kisérték. 

áderett a vonat egy munkanélkülit, aki 
a vonat tetején akart utazni. Szatmárról je- 
lentik: Borzalmas szerencsétlenség történt a 
Kismajtény-szatmári vasuti vonalon. Tárcza 
Vilmos tizenkilencéves kismajtényi munkás 
hosszabb idő óta munkanélkül nyomorog a 
községben. A fiatalembernek barátai azt a ta. 
nácsot adták, hogy utazzék be Szatmárra, 
mert a városban bizonyára könnyebben. kap 
majd munkát. Éjszaka érkezett meg a vonat 
Kismajtényba. Tárcza Vilmos a néhány perc 
ölatt, amig a vonat a kismajtényi állomáson 
vesztegelt, fellopakodott a vonatra és felkusz- 
va, egy harmadik osztályu kocsi tetején bu- 
zódott meg. Amint a vonat a Kraszna hidjá- 
hoz ért, Tárcza Vilmos nem vette észre, hogy 
itt le kell hasalni a tetőre, mert máskülönben 
az alacsony hid kiálló vasrudjai lesodorják a 
tetőről. Nem vette észre Tárcza Vilmos, csak 
a mozdonyvezető vette észre azt a rémes si- 
koltást, amely elhangzott az éjszakában. Azan. 
nal megállitotta a vonatot és igy akadtak rá 
Tárcza Vilmos összeroncsolt testére, amint vé- 
rében feküdt a sinek mellett. Megállapitották, 
hogy a hid vasrudjai valósággal lefejezték a 
szerencsétlen fiatalembert, akinek az agyvele- 
je is kifröccsent attól a borzalmas ütéstől, 
amelyet a vonat tetején az egyik kiálló vas. 
rudtól kapott. A szerencsétlen fiu elérte a 
várost. A mühely helyett a közkórház halottas 
kamrájába került. 
- Kanyarójárvány Marosvásárhelyen. Tudó. 

sitónk jelenti: A beállott hüvös és egészségtel2n őszies időjárás következtében már felütötték 
fejüket a szokásos járványos betegségek Ma- rosvásárhelyen is. Az utóbbi napokban nagy- 
mérvü kanyarójárvány dühöng. A városi egész- 
ségügyi hivatal megtette óvintézkedéseit ezzel 
kapcsolatban és bezáratta a Sándor János-utcai 
elemi iskolát, ahol több hasonló megbetegedés fordult elő. Ezenkivül még több magánintézetet 
is bezárattak a hatóságok. 
- A tábla is elitélte a marosmegyei betörő- bandát, Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: An- nak idején részletesen beszámoltunk arról, hogy pár hónappal ezelőtt Marosvásárhelyen és a környéken egy rendszeresen szervezett be. törőbanda müködött, amely sok százezer lej 

értékü árut és készpénzt harácsolt össze 
dig, amig a marosvásárhelyi rendőrség el n m 
fogta. A marosvásárhelyi törvényszék elsőfa- kon a betörőbanda tagjai közül Szántó Imrét 

ett 
2 

Ezen üveg tartalma,- KRESIVAL 
cimkével-, minden meghülésben 
szenvedőt megszabadit a köhö- 
gés gyötrelmétől. KRESIVAL 
nem csak egy kitünően oldó 
köhögés elleni szer, hanem kellő 

KRESIVAL 
megóv a meghüléstől és a köhö- 

gést csirájában fojtja el. 

védekezését és 
"es négyhavi fogházra itélte a vádlottat. aki megei ahon. felebbezte az itéletet. Az ügyész sulyosbitásért" nan mintegy tizezer lej értékü árnt vitt 

intézkedéseire. 

és Tamás Ferencet egyenként két és félévi 
fegyházra itélte, mig Sopterean Gheorghe, az 
enyhitő körülmények figyelembevételével, csak 
egy és félévi fogházat kapott. A marosvásár. 
helyi királyi tábla mai tárgyalásán Sopterean 
büntetését nyolchavi fogházra, mig Szántó és 
Tamás büntetéseit 2-2 évi fogházra szállitotta 
le. Sopterean megfelebbezte az itéletet, mig a 
másik két vádlott és az ügyész belenyugodtak, 
ugy, hogy itéleteik jogerőssé váltak. 
- Ismét elitéltek államellenes izgatásért egy 

marosvásárhelyi lapszerkesztőt. Marosvásárhe- 
lyi tudósitónk jelenti: Csak legutóbb számol- 
tunk be arról, hogy a marosvásárhelyi törvény. 
szék Gyulai Zsigmondot, a Marosvásárhelyen 
megjelenő „Reggeli Ujság" felelős szerkesztő- 
jét, két budapesti távirat leközléséért kéthavi 
fogházra itélte. Ma a marosvásárhelyi törvény- 
szék ismét Gyulai lapjának két cikkével fog- 
lalkozott, amelyeket az ügyészség államellenes 
izgatás cimén inkriminált, mert azokban a bé- 
keszerződések reviziójáról van szó. A lapszer- 
kesztő egy budapesti sajtóirodára hivatkozott, 
amelynek a táviratait közölte, anélkül, hogy 
kommentárt füzött volna hozzájuk, azonban a 
törvényszék nem vette figyelembe a vádlott 

államellenes izgatás cimén 

s jelentett be felebbezést: 
Sakkverseny Sepsiszenígyörgyön., 

Végre Szenigyörgyön is alakult egy egye. sület, amely komolyan foglalkozik a leg. nemesebb társasjátékok müvelésével, a sakkal. A teniszklub kebelében megala- kult a szakosztály, amelyet Bárány el- nök nagy áldozatok árán hozott össze, Fáradhatatlan munkásságának meg is lett az eredménye, amennyiben az egye- sületnek már mintegy 40 tagja van. Ezek között igen sok jó játékos. Bárány elnök 
már versenyeket is tervez. Egy decem. 
beri háziverseny után valószinüleg Bras. 
só sakkozóit fogja meghivni egy város. közi mérkőzésre. 

- Ideges embereknek és lelkibete- dgeknek az enyhe természetes „Ferenc Jó- zsef'5 keserüviz rendes belmüködést, jó emész- tést és elesendő étvágyérzetet teremt. 

3 DELA LCIPINSKAJA, világiruű dizoz, a müvészi sanzon legkiválóbb előadóinak egyi- ke, vasárnap, november 12-én este fél 9 óra- kor a brassói Honterus-aulában tartja egyetlen estélyét. Jegyek Hiemeschnél. 
- Az asszonyok is verekednek, Csik- szeredáról jelentik: Karácsony György. né, gyimesfelsőloki asszony hosszu időn át haragos viszonyban élt Karácsony Borbála nevü sógorasszonyával. Égyik csikszépvizi hetipiac alkalmával egy és ugyanazon korcsmában keresték fel fér- jeiket az ellenséges viszonyban élő asz- szonyok. Ujból összeszólalkoztak, A ve- szekedés hevében Karácsony Györgyné ellenfelének ugrott, a földre teperte és ugy összeverte, hogy 20 napon tul gyó- gyult fel sérüléseiből. A most megtartott törvényszéki tárgyaláson a vádlott ta. gadta a terhére irt büncselekményt, de a tanuk ellene vallottak s igy a biróság egyhavi elzárásra és 500 lej pénzbir- ságra itélte. 
A kamatokra vonatkozó érvényben levő összes törvényes rendelkezések külö- nös tekintettel a konverziós törvények 

Teljes román szöveggel, magyar forditással, magyarázatokkal és kamattáblázattal. Közredták dr. Gáspár 20 lej. Postai küldésse! 25 lej. Kapható a Gyula és dr. Váradi Ödön ügyvédek. Ára Brassói Lapok könyvosztályában. 
....... 
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LÁSSUK NAGYSZEBENTI! 
; Fennállásának kétszázéves 

vesz fel Nagy- 

SZERKESZTETTE 
BENCZEL BEÉLA 

Magyarok a hitlerista 
Nagyszebenben 

Nagyszeben magyarsága egész Erdélyben 

páratian és speciális viszonyok között él. 

Nagyszeben, a szászok büszke, ódon és n
agy- 

tradicióju Hermannstadtja, ma is természete- 

sen, akárcsak a magyar éra alatt, megőrizte 

szász többségét, amelyet kifelé is, ugy a köz- 

igazgatásban, mint a legfontosabb állami szer
- 

vekben, reprezentál. 

Viszont az erdélyi románság történeté
ben is 

büszke szerepet foglal el a háboruelőtti ro- 

mánság kulturcentruma, amely a román impé-
 

kium átvétele óta, nagyot is nőtt ugy politi- 
kai, mint kulturális viszonylatban, román je- 

lentőségben. A románság igen nagy számarány- 

ban nőtt meg, különösen pár év óta Nagysze- 

benben és ennek megfelelően sikerült is ma- 

gának a szászsággal együtt a vezető bástyákat 
elfoglalni a város vezetésében. 

A nagyszebeni magyarság a román és a szász 
népfaj közé beékelve, éli le életét. 
Azok, akik Nagyszeben életét figyelemmel 

kisérik, aggódtak a nagyszebeni magyarságért, 

abban a hitben, hogy a csekélyszámu magyar- 

Nyolcmillió lei kölcsönt el ag te molüs plébáni 
szehen városa a Postatakaréknénztártól Meleg és bensőséges ünneplésben vett rész 

a napokban Nagyszeben katholikus társadalma 

szerint a kölcsön felét egy állam
i elemi 

iskola épitésére forditják, mig 
az összeg 

amelynek felekezeti hbástyája, a római kath 
likus plebánia, most ünnepli fennállásának ké 

1KO z A n: ázéves jubileumát. 
másik feléből megfelelő segélyt fognak 87 n 

yujtani a felekezeti iskoláknak, igy A nagyszebeni plebánia még 1141-ben épü) 

többek között az ódon és elavult épüle- és azt 1699-ben, a reformáció ideje alatt, e 
tekben lakó ret. elemi iskolának uj tel- vették a katholikus egyházközségtől. 1733-bay 

ket vesznek. . 
Nagy gondot fognak fornditani az utak 

kapták vissza ismét a nagyszebeni katholiko, 
plebániát jogos tulajdonosai és a plebánia az 

és utcák aszfaltozására és betonozására 

és a terek szépitésére. 

óta Nagyszeben magyarságának egyik leglo 

Nagyszeben városa, amely az állami 

tosabb felekezeti és kulturális centruma lett 
A piábánia kétszázéves fennállását ünnep 

é. különböző középületek eltartá- IYes külsőségek között ünnepelték meg. A ple 

kérháé és külöe emehézségekkel küzd, kánit nivós és érdekes egyházművészeti a 
szép terveket füz a kapott segélyhez, a itást nyitott meg saját épületében, amely 

melyeknek kivitele egyuttal sok 
munka- 

nélkülinek is munkaalkalmat nyujt. 

: 

1 

A nagyszebeni városi tanács, amely 
dr. Goritz főpolgármester vezetése alatt 
felekezetre és fajra való különbség nél- 
kül a legnagyobb harmoniában dolgozik 
a város lakosságának érdekében, a vá- 
ros folyó ügyeinek likvidálása céljából 
nyolcmillió lejes köcsönt kért a Postata- 
karékpénztártók amit nemsokára meg is 
ap. 
A nyolcmillió lejes kölcsönnel, tekin- 

tettel arra, hogy a város igen megcsap- 
pant bevételei még arra sem elegendők. 
hogy a város meglevő intézményeit fenn- 
tartsák, érdekes beruházásokat tervezett 
a város. 
Dr. Goritz főpolgármester nyilatkozata 

Iit is adósérelmmel 

elmult kétszázév egyházmüvészetének fejlőde. 
sét hüen és kifejezően érzékeltette. 

Dr. Metzger Márton temesvári prépost m 
gyar és német nyelven tartott egy héten ke. 
resztül előadásokat, mig az ünneplések sors 
egy jólsikerül müsoros est, istentiszteletek a 

főtéri fáklyásmenetek zárták be. 

ajku lakósság, amely adottságainál és életkö- 
rülményeinél fogva. amugy is beszéli anyanyel- 
vén kivül a német és román nyelveket, kény- 
lelen lesz magáramaradottságában asszimilá- 
lódni a két népiaj valamelyikéhez és annak 
kulturáját, esetleg nyelvét, saját nemzeti kul- 

turájának róvására, elsajátitani 

Nem igy történt... re 

E sorok irója, aki a rendelkezésére állott rő- 
vid idő alatt végiglátogatta a nagyszebeni ma- 

A kereskedők és iparosok sorozatos panaszai 

alapján az a tény derült ki, hogy a nagyszebe.- 

ni adóhatóságok egészen furiangos módon vek- 

zálják az adóalányokat. 

Azokban az esetekben, amikor a tulmagas 

adókivetéseket az ottani tábla megsemmisiti és 

uj adótárgyalásokat rendel el, még akkor is 

az eredeti adókivetések alapján követelik a 

teljes adók kifizetését az egész évre. Abban az 

esetben pedig, ha a hónapok multán megtartott 

adótárgyalás redukálná az adóalanyok adóit, 

akkor az adón felül befizetett összeget, a kö- 

vetkező évi adók fejében irják jóvá 

Szeretnők tudni, hogy melyik nagyszebeni 

kereskedőnek, vagy iparosnak megy oly
an jól, 

hogy hónapokra, esetleg egy évre előre hi
telez- 

zen a kincstárnak. Örül, ha ki tudja fízetni 

azt, amivel tartozik. 

A nagyszebeni kereskedelmi és iparkamara 

pedig, amely a panaszokat összegyüjtötte, mit
 

tehet egyebet? Interveniál, de kérdés, hogy 

mennyi eredménnyel? 

nagyszebeni magyar társadalom részé 
rő 
Első Romániai Rugó- és Reszelőgyár 
lajdonosa. 

Egy nagyszebeni magyar 
nagyiparos jubileuma 

Bensőséges ünneplésben volt része , 

atky Árpád nagyiparosnak, aki m 

Datky Árpád, aki jelentős szerep" 
arság összese felekezeti és kulturális intéz- 
ényeit, boldogan tapasztalhatta, hogy a nagy- 

szebeni magyarság, magáramaradottságában, 
, egyedüllétében, még jobban megerősödött és 

megedződött. A nagyszebeni magyarok - be- 
ecsület és tisztelet jár ki ezért kulturális és 
Ielekezeti vezetőiknek,- ma is egész, törhetetlen 

lelkü magyarok, akik a törvényadta jogokat és 
kötelességeket respektálva, illeszkednek a vá- 
ros közigazgatási és kulturális életébe, anélkül, 
hogy a két uralkodó népfaj jellegzetességeit 
átvennék. Nem ülnek fel a külföldről impor- 

lált jelszavaknak, kevéssé törődnek a szászság 

belső harcaival és azoknak kimenetelével, 
*mert lefoglálja őket Msaját kisebbségi magya 
zésorsuk, amely amugy is"elég töprengésre ad 

visz a nagyszebeni társadalomban s töbl 

. ge re magyar egyesület vezetőségében var 

Téli melegedőt és orvosi rendelővel b röykn 
összekötött pártirodát létesit a nagy- 

szebeni magyarpárti tagozat 

üzemét, mig ma hetven munkást és hé 
tisztviselőt foglalkoztat és negyveneze 

kiló rugót gyárt évente. 

A nagyiparos munkás életének és tön 
ködésével. hetetlen energiájának elismerése és mer 
A tagozat minden hónapban rendez érdekes becsülése most méltó módon jutott kife 

és nivós kulturelőadásokat és gyakran müso- JezZesre a jubileumi ünnepségek alkal. 

ros estélyeket, amelyek jótékony célt szolgál- 

Tervbe vette azt is a tagozat, hogy tagjai 

A nagyszebeni magyarság, amely ősi nép- 

szokások szerint három u. u. „szomszédságra 

van osztva, értékes és figyelemreméltó mükö- 

dést fejt ki a magyar párt helyi tagozatának 

keretein belü... . a 

A párttagozat elnöke, Krcs Kornél nyug. ez- 

redes és főtitkára, Ludwig Gyula, érdekes és 

mával 

Minden évben megrendezi ezután 
jogsérelmeinek gyors elintézése céljából külön me utá 
jogsérelmeinek gyors elintézése céljából kün a nagyszebeni kereskedelmi és 

bkot. 74 megszivlelendő ujitásokkal foglalkozott leg- pártirodát állit fel, amely mellett egy ingyen . . gy 

A nagyszebeni magyarság szinte üvegházban utóbbi tanácskozásaiban. rvosi rendelő is müködne, dr. Schillinger Ká- iparkamara a mintavásárt 

i ; l. él ö i 2 í , é g 

el, elzárva a külső behatásoktól. És az üveg- Tekintettel arra, hogy a tagozat több mint roly orvos vezetése alatt, a magyar szegény Mint, ismeretes, a nagyszebeni kereskedeln 

sorsu betegek ingyenes kezelése céljából. 

A nagyszebeni városi tanácsban a pártelnök, 

Krcs Kornél és dr. Kedves András képviselik, 

mint magyar tanácsosok, a szászság és román- 

ság mellett a magyarság érdekeit. 

negyven magyar aggot és gyermeket tart nyil- 

ván, akik segélyre szorulnak, a tagozat elha- 

tározta, hogy a közeledő tél beálltával, ahogy 

csak módját ejti, az arra szorulóknak „téli me- 

legedőt" állit fel a „szomszédságok" közremü- 

ház lakói mégis szépen fejlődnek... ! és iparkamara az idei nyáron mintavásárt fel 

Bárki megnézheti és leutánozhatja őket... 
dezett Nagyszebenben, amelyen nemcsak a ví 
ros és környékének, hanem az egész orszáf 
termelőinek legjava szerepelt. 
A mintavásáron 130 kiállitó vett részt 6 

kötött jelentős üzleteket. A temesvári minl 
vásár sem a kiállitók számában, sem a nag 
erkölcsi sikerben nem közeliti meg a nagysi 
beni kiállitás sikerét, amelyet csak a nyári í 
landó esős időjárás zavart meg. 
Tekintettel arra, hogy a nagyszebeni kertt 
kedelmi és iparkamarához még most is érket 

A nagyszebeni bor- 
bélyok mindkét ren- 
delkeszési befariják 

Mint ismeretes, az erdélyi borbélyok 
láboraiban hetek óta, amióta a munka- 
gyi miniszterium nj rendeletet jelente- 

.........................e..
eeoztoetotaara 

Nagyszebenben a munkanélküli 

loglal állást, de nagyoa sok olyan bor- 

lett meg a vasárnapi munkaszünetre vo- 
atkozólag két nagy ellentábor alakult 
ki. A borbélyok egy része a vasárnapi 
munkaszünet mellett, mig a másik rész 
ellene van. 
Nagyszebenben a két ellentétes rendel- 
ezés valóságos káoszt teremtett a bor- 

bélyok között. A többség természetesen 
itt is a vasárnapi munkaszünet mellett 

bély is akadt, aki mindkét rendelkezést 
betartja. 

1. Az uj rendelet következtében vasárnap 
délelőtt is kinyitja üzletét, mig a vasár- 
napi munkaszünet értelmében hétlfőn is 
gyitya tart. Ebben a káoszban. végre ki 
kellene mondani az utolsó szót. 

Ahelyett, hogy leszállították 
volna, még megdrágitották 

a nagyszebeni villamos tarifáját 

A nagyszebeni városi villamostársaság 
évek óta állandó deficittel doigozik. En- 
nek részint az általános gazdasági kri- 
zis az oka, részint pedig az, hogy az au- 
tóbuszok, amelyek a külső városrészek- 
kon igen olcsón közlekednek, igen nagy 
konkurrenciát csinálnak a villamosnak. 
Hivatalos megállapitások szerint a 
nagyszebeni villamostársaságnak a mult 
evben másfélmillió lej deficitje volt és 
ugy látszik, ezt akarja behozni a villa- 
mostársaság, most, amikor a villamos ta- 
rifáját lényegesen felemelte. 
A villamostarifa Nagyszebenben most 

egész kis távokon is egy lejjel emelke- 
dett és ezért a nagyszebeni közönség, a 
mely eddig is sokalta a magas villamos- 
árakat, most valósággal bojkottálja a 
villamosokat és erélyes interveucióra 
készül. 
A nagyszebeni városi tanács már leg- 

közelebb foglalkozni fog a villamosok ta- 
sé le i 

Eleepalésének kérdésével * - 

munkanélküliek sta- A nagyszebeni 
dolgoznak a tisztikáján már lázasan 

nagyszebeni városházán. 
A munkanélkülieket segélyező hivata- 

los bizottság delegátusai erősen optimis- 
ták. Biztosan hiszik. hogy az idei mun- 

kanélküliek száma még a felét sem íog- 

ja elérni a munkanélküliség tavalyi 
nagyszebeni statisztikájának. 
Ennek az az oka, a hivatalos körök vé- 

leménye szerint, hogy az idén igen se- 

rény tempóban folytak az épitkezések 

Nagyszebenben, amelyek igen sok mun- 
kanélkülit foglalkoztattak. 

A nagyszebeni magyar kulturá- 

A nagyszebeni magyarság vezetői minden 

alkalmat megragadnak arra, hogy a magyar- 

ságot, ifjakat és véneket, jelentőségükhöz mér- 

ten, kulturális viszonylatban tovább neveljék, 

a magyar nyelv és magyar kultura érdekében. 

Ennek a célnak a szolgálatában számos ni- 

vós kulturális egyesület müködik, amelyek 

felsorolása egyszerre képtelenség lenne és ezért 

bevezetőül csak néhány egyesületet ismerte- 

tünk, mig a többiekre fokozatosan rátérünk. 

A magyarság dolgozóinak szine-java, keres- 

kedők és iparosok, a Magyar Polgári Körben 

találkozik, amely a jövő évben fogja megün- 

nepelni fennállásának ötvenedik jubileumát, 

ünnepélyes külsőségek között. Az egyesületnek 

160 tagja van és elnöke Simó József református 

elemi iskolai igazgató és alelnöke Datky Ár- 
pád nagyíparos vezetése alatt, saját, kéteme- 

letes házában és kaszinójában, négyezerkötetes 

könyvtárt tart fenn és időközönként igen ni- 
vós ismeretterjesztő előadásokat rendez, ame- 
lyeknek a jövedelmét a szegény diákok fel- 
segélyezésére forditja. A virágzó magyar kul- 
turegyesület immár nélkülözhetetlenné vált a 

Anagyszebeni magyarság életében. 
- 

lis egyesületek első seregszemléje 

nem pénzt, mnem segélyt, - 

hanem munkáit kap 
A nagyszebeni városi tanács különben 

is igen érdekes álláspontot foglalt el a 
munkanélküliek segélyezésében. 

A városi tanács elhatározta, hogy csak a 

kimondottan munkaképtelen betegek- 

nek, aggoknak és fiatalkoruaknak fog 
készpénz- és 
juttatni, mig a munkaképes munkeanél- 

külieket állami szervei és a magáno- 

sokkal kötött megegyezés révén szak- 

mabeli munkaalkalomhoz fogja jut- 
tatni. 
Nagyszebenben tehát 

denki dolgozhat, aki akarl... 

Hézagpótló szerepet tölt be a magáramaradt 

magyar iparosréteg ifju generációjának neve- 

lésében a Magyar Iparos Ifjusági Önképzőkör, 

amely 26 éve áll fenn és elnöke Datky Árpád. 

Az egyesület, amelynek saját termei vannak, 

mintegy kétszáz tagot számlál és nagy könyv- 

táraival és nivós kulturális intézményeivel és 

előadásaival tovább fejleszti a fiatal magyar 

iparosokat, akiknek helyzete egyáltalán nem 

rózsás. A magyar iparosság ugyan jelentős 
poziciót vivott ki magának a város iparoska- 
tegóriájában, delegátusai vannak az iparható- 

ságnál, betegsegélyzőpénztárnál és adóbizott- 

ságban is, de nagy részük mégis kénytelen a 
sulyos gazdasági viszonyok és iparválság kö- 
vetkeztében iparától megválni. Magyor iparos- 

sors 1933-ban... 
Jelentős szerepe van a nagyszebeni magyar 

nők munkájában a nagyszebeni Református 
Nőszövetségnek, amelynek tagszáma százon fe- 
lül mozog. Az egyesület Pap Józsefné reformá- 
tus lelkészné elnöklete alatt, Balog Endrénő 
alelnöknő és Balog Margit titkárnő agilis mü- 
ködésével gyakran rendez müsoros kulturdél- 
utánokat és estélyeket, amelyeknek tiszta jö- 
vedelmét a betegek és öregek segélyezésére 

forditja. Templomi hangversenyei és teadél- 

az ország minden részéből, a kereskedelmi ő 

természetbeni segelyt 

lehetőleg min- 

utánjai igen látogatottak. Az egyesület igen 
gazdag téli programot dolgozott ki 

* 

e ege aozayo ...-- 

nek állandóan köszönő levelek és érdeklődések 

iparkamara vezetősége elhatározta, hogy álla! 
dósitja a mintavásárokat és minden nyár! 
megrendezi azokat. 

A Nagyszebeni Sport Egyl 
huszonöt éve áll fenn 
A Nagyszebeni Magyar Sport Egyle 

amely huszonöt éve áll fenn és ezt 
ünnepélyes határkövet méltóan fog)! 
rövidesen megünnepelni, mondhatni, 610 
lőanyja az erdélyi magyar sportni 
mert tagjaiból és játékosaiból Érdél 
miden részében a sportegyesületek er 
ségei lettek. 
A Nagyszebeni Sport Egylet, amelye 

közmegbecsülésben álló Bicske Ant 
elnök és Szöllősi Boldizsár elnök x 
zetnek, különösen a futtballt kultivál 
és futballcsapata jelentős sikereket ül 
velhet nemcsak nagyszebeni, de 0197 
gos viszonylatban is. 
A kiváló felszereléssel rendelk! 

klub, amely 140 tagot számlál, három 1 
ballcsapatot foglalkoztat és jelentős 57 
repet szereztek atlétikai, turisztikal 
ping-pong alosztályak a nagysze 
sportéletben. .kel 
Az NSE kebelén belül minden feleke 
a legnagyobb harmoniában áldozik 
sportnak és ennek tulajdonitható y 
hogy a lélekkel és szivvel játszó 
fuiballistái ebben az évben is meg5 
ték a kerületi bajnokságot. 

Haszépéscsinos akarlem! 
Nagyszebenben 

„sISTENeS ztas50 
női ruhaszalonban dolg0 Masó 
ICégtulajdonos Kassovitz " 

Sibiu, Ste. Regina Maria (Heltauerg3 
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Halász Sándor előázsiai riport-sorozata: 
................ 

Mózes a pusztában 
nagy Kemál pasa várost épit 

Az uj Törökország kő- és homoksivatag közepébe ásta be Ankarát 
Ankara, nopember 9, 

Ez tehát Ankara. 

Mielőtt a vonat az utolsó hegy mögül 
kifutott volna, idegesen és immár har- 
madszor kihajoltam az ablakon, hogy a 
vagon oldalára akasztott táblát ujból 
megnézzem. Hiába, semmi baj. Tizennyolc 
órája jó vonaton robogok. A táblán ez 
áll: „Haydarpasa-Ankara'. 
Az utolsó percig az embernek az az ér- 

zése, hogy valami „Kék ponaton" ül, a 
mely Ázsiából átugrott a tengeren és e 
percben a Góbi-sivatag felé robog. 
Az ázsiai parton ragyogó vonat várja 

az utast. Gyön-örü Pullmannok. Ragyo- 
góak! Európa a tiz ujját megnya hatná, 
ha ilyen kocsikban utazhatna. Végig ro- 
bogunk a Márvány-tenger partja mellett 
jó három órán át. Falu falu után, város 
város nyomán. Az állomásokon élet. Sok 
ember, több rongyos, mint jó ruháju, de 
mégiscsak sok és hangos ember. És sok 
szöllő. Azután fogy a falu, fogy a város 
és tejesen elfogy a szöllő. Már gránát-al- 
mát és birs-körtét árulnak. Aztán elfogy 
a bire-körte is és csak gesztenyét kinál- 
nak. 
Nyolcórás robogás után nincs többé 

työgtetnek a csészékben. Azt kinályák. 
Aztán - sipatag. 
Végig sivatag! Kő, homok, mészkő, ho- 

mok, alagut, vulkánikus hegyek, perzselt 
és aszott fücsomók, alagutak, alagutak, 
kő, homok, kő, homok. 

Kemál pasa palotája Ankarában 
Csak a moziban vetitenek ilyen hegye- ket. Moziban is csak akkor, ha a cselek- 

gyümölcsárus sem. Valami nyálkás, me- 
leg, borsozott levesfélét, ázsiai italt ö- ] 

mény a Mareban vagy a Hodban játszó- 

Ide? Várost? 

És szólt vala Kemal: 
- Ide bvárost! 
Mózes a pusztában vizet fakasztott. 
Kemal, a gazi, a pusztában várost épi- 

tett. 
Elő-Ázsia közepébe, a birodalom köze- 

pébe, valóban várost épitett az uj Török- 
ország nagyvezére és nagy szultánja. 
Nem lehet és nem szabad tagadni: Ke- 

mal nagy. Nagyon nagy, mert nagyon 
mer. Krisztus előtt a hetedik században 
Midas király két kis vulkánikus eredetü 
pacni tetején várost épitett. Akarta, te- 
hát tehette. 

Ókori és ázsiai várost épitett. Vályog- 
emelkedések, tapasztás-tetők, alig ember- 
magasságuak, kőcsomók egymás mellett 
egynehányan, ez, errefelé: város. Le- 
rombolták, felépitették, felgyujtották, is- 
mét felépitették. Ami maradt, az maradt 
és ami maradt, az volt ma tiz éve An- 
kara. 
Ma száz autótaxi az állomás előtt és 

három forgalmi rendőr. Beton-uton suhan 
az autó és a hotelben annyi a perzea- 
szőnyeg, mint Bukarestben bodega. Me- 
legviz van és fürdőszoba. A hotellel szem- 
ben a Nemzeti Bank. Fehér márvány osz- 
lopokkal tele az előcsarnoka. A Ioadoni 

lelbujhat mellette. 

Milyen város az az Ankara 
Szembe vele ingyenes városi olvasó- [ 

vonalua bérház. Made in modern mérnöki 
és tervezői droda Németország, esetlez 
Amerikal Egy lépéessel tovább várron, 
még egy lépéssel tovább lapostetejü vil- 
la, két lépéssel távolabb vályogviskó, az- 
tán villanegyed, aztán követség-negyed, 
aztán hadügyminisztérium, aztán belügy- 

kultuszminisztérium alapjait. 
- Legyen! 
És lőn. 

A dombról lefelé hullámzik Ázsia min- 
den söpredéke. Nem ruhában járuak, ha- 
nem „"rongy-muzeumban", Harisnya van 
a lábukon, de cipő nincs. A dombra fel- 
felé hullámzik Európa minden nagyké- 
püsége: nem rongyban járnak, hanem pá- 
risi ruhákban. 
Kemal azt mondta: itt lesz! 
Itt van. 
Miért van itt? : 
Miért van itt, éppen a pusztaság kellős 
kespén, éppen az árvaság kietlenségé- 

ni 
Senki sem tudja, de mindenki mondja. Azért épült ide a török birodalom fővá- 
f0sa, hogy ne legyen Konstantinápoly- 
an és azért ide, mert Törökország 

pacifista, 
A Gazi félt Sztambultól és Perától s 

félt. Perában sokat ntrikál Europa és 
Sztambulban sokat kellemetlenkedett vol- 
1a a mohamedán klérus. 
Es kellemetlenkedtek volna a görögök, 
örmények, zsidók, a nemzetközi tőkék, a 
oSzporusz és a Dardanellák. 

ít egyedül pan. 
la : A Sion hegye. Innen küldözgeti Kon- 
akanápolyba a tizparancsolatokat és 
mer di Szmirnába és a Fekete-tenger, 
nek a Földközi-tenger partjaira és aki- 
A nem tetszik, az jöjjön csak ide. 

vas célgyár puskaporgyár, hüvelygyár és 
gyár fogadja itt. Meg mindaz, ami e 

ezekból, ha nagyon ellenforradalmáros- 
kikerülhet. 

szen nisztériumok még nincsenek ké- 
im. e készen pan a hadügyminisztéri- 
acifi emalnak az a véleménye, hogy a 
táusnak egyetlen biztositéka a mi- 
épit mus. A belügy ráér, azt csak mest 
mé a közok 

E csak az 
„Annak 
tnak is. 

"légon gre volt már kurd-felkelés js a 
és ha éppen nagyon bogarászunk, 

tatásügy igazán ráér, annak 
alapjait ássák, de a hadügy? 

meg kellett lenni. Meg az ágyu- 

egyet-mást a világtörténelem. 

ját ismerteti. 

expozéjára a csehszlovákiai keresztény- 
szocialista párt nevében Szüllő Géza ma- 
gyar képviselő felelt. 

A cél az, hogy megfélemlitsék a magyar 
és más kisebbségeket és megfenyegessék 
Magyarországot. 

a klérus ellenforradalmairó! is beszél 
Kemal 

légüres térből akarja petárdáit kilőni, Ie- 
nint és Stalint már sokszor megzavarta 
Moszkva, Mussolini is másképpen állana 
ma, ha nem Rómában székelne Washing- 
ton sincs elég messze Newyerktól. 
Ankara elég messze pan a kereskelő- 

elemektől, az ipartól, a nemzetiségektől, 
a határtól, az élet-lehetőségektől. Ánkara 
- hivatalnokváros. 

Ezt a Sion-hegyét is égő csipkebokor 
védi. Ezeket a csipkebokrokat ugy hiv- 

Göring és Mussolini tárgyalásai 
Ildeges nyuctalanság Begrádban 
Róma, november 9 

Göring porosz miniszterelnök, Hitler kiküldöttje, kedden délelőtt megjelent 
ussolininál és átadta neki azt a levelet, amelyben Hitler megköszöni az olasz Duce-nak a nemzetközi kapcsolatok igaz- 

ságos szabályozása érdekében végzett te- 
vékenykedését. 

Hitler levele aztán Németorszagnak a 

ják, hogy terméketlen, szikkadt, kietlen, 

romszáz kilométeren át huzódó várövy. 
Az övön nem lehet keresztülmenni, a 

várat meg csak kiéheztetni lehet:t 
Erre is készül Kemal. Már turják a vá- 

ros körül a földet. Mintagazdaságok van- 
nak, facsemete-kertek, zöldséges-kisérle- 
tek. A sziklának is teremni kell. Ila a 
pusztában viz fakadt és a sivatagban 
város épülhetett, akkor a sziklának te- 
remni kell. Aki erősebb, az győz. 

leszerelés kérdésében elfoglalt álláspont- 

Jelentés szerint a levélnek erről a ré- 

Demokratikus álarc alait dikiatura 

Szüllő Géza magyar hépviselő 
beszéde a cseh 

parlamentben 
leltünő 

Prága, november 9 
Benes cseh külügyminiszter legutóbbi 

Szüllő megállapitotta, hog 
Csehszlovákiában most demokrabkus 

álarc alatt kiméletlen diktaturát üznek. 

A csehszlovákiai magyar kisebbségnek 
semmi oka nincs a félelemre, mert min- 
dig a törvényesség alapján állott és bi- 
zik abban, bogy a Népszövetség nem 

lások eredményét. 

A város áll. 

széről Mussolini hosszas tárgyalást foly- 
tatott Göringgel, akinek tiszteletére ked- 
den este vacsorát is adott. 
A római jelentések az „osztrák kér- 

désről" nem szólnak egyetlen szót sem, 
ami érthető is. Belgrád idegessége azon- 
ban tovább tart. Belgrádban ma is azt 
hiszik, hogy Göring és Mussolini az osz- 
trák kérdésről tárgyalnak, vagy arról is 
tárgyalnak s igy Jugoszláviának minden 
oka megvan arra, hogy a legnagyobb 
nyugtalansággal figyelje a római tárgya- 

marad tétlenül 
A kormány legujabb szándéka az egv- 
házmegyék elnemzetlenitése. A magyar- 
ságnak ezt nem szabad türie s el kell 
készülnie arra, hogy panaszával a Nép- 
szövetséghez forduljon. 

Szüllő azután élesen tiltakozott az cl- 
len a barbárság ellen, amivel a cseh ha- 
tóságok szétverték az eperjesi közös tót- 
magyar kulturestélyt, Csehország félté- 
keny a magyar-tót barátkozásra, ez a 
féltékenység azonban csak ujabb tanubi- 
zonysága annak, hogy a tótok sokkal 
jobban megférnek a magyarokkal, mint 

embert- és lelketölő mészhegyek: fó há- 

7. oldal 

BUDAPEST 

Sválhenyi Szanatórium 
Subalpin 430 m. legideáltsabb őszi-téli khma- piévÁS tikus üdülőhely. Intfenziv ma- 

gaslati insolatlo. Páratlam ki- evőevYiNTÉzET átás a iővárosia 
Már napi Isőrangu szanatóriun el- rol látást nyujt 5-6-szori dieáás 

étkezéssel, vizkurával együtt. 

A három európai diktátor közül két- 
ségtelenül Kemal a legszimpatikusalib. 
Kemal lehetőségek nélkül kezdte és 06- 
retlen földet szántott. Az ő diktaénrápa 
konetruktiv és az ő energiája mérketet- 
len. Aki Törökországgal, ezzel a dekadems 
néppel nemcsak azt tudta elhitetni, hegy 
el kell szakadni Európától, hanem azt i, 
hogy ugyanakkor lélekben legalább em- 
rópaivá kell válnia, annak van ereje. Alki 
viszont még azt is el tudta hitetni, hogy 
a város ide kell és ilyen város kell, mint 
amilyet itt most épitenek, az konstruktiv 
erő. 
Györnyörü lesz! - Hihetetlen lesz! Di- 

menziója lesz! 
Döbbenete máris van. 

Az embernek az az érzése, hogy a fron- 
ton jár. Ott adták a parancsot: beásni/ 
És beástuk magunkat. Rongyos spátnink- 
kal megfurtuk a sziklát és gránátbiztos 
fedezék lett belőle. 
Azt hittük őrület katonai önkény és 

stratégiai rövidlátás és a kis ásó mégis 
várat épitett a föld alatt. Az életösziön 
és a halálfélelem erőt adott. 

Itt most „beásnak". 
Lehetetlen, de ásnak. Már palotasorok 

vannak és betonutak, már ide viszonyi- 
tottan felhőkarcolók mutatkoznak és kul- 
turák jelentkeznek. 
Ugy látszik, palóban felébredt az élet- 

ösztön és ugy látszik, jelenvelő a haelát- 
félelem is. 

Kitől félnek? Mitől félmekt Mért fl 
nek? Az egész világ Törökország barátja. 
Kezet nyujt Stalin és Hidler, Páris és 
Róma, alig tegnap ment el Titulesca és 
még a Gömbös-látogatásról md 
is. 
Mitől félnek? 
Páris és Róma a politikában mea nul 

alig számit, csak Ankara. Lacsan-lasza 
az egész világ végigüli az anatólai exm 
pressz gyönyörü vagonjait... 
Mi készül itt? Miért éppen itt? Bs M- 

nek készül, ami itt készül? 
Ez rejtély és ez a rejtély ma Ankara. 

Repülőszerencsétlen 
ért egy aradi adó- 

ellenőri 
Arad, november 9. 

Suciu Valér, aradi adóellenőr szülei 
meglátogatására Jasiba utazott. Hogy 
hamarabb meglássa szüleit, utasszállitó 
repülőgépen indult utjának. Röviddel 
elindulása után érkezett ide a szomoru 
hir, hogy a gép lezuhant és a szerencset- 
len adóellenőr szörnyethalt. 

Halálos itélet a belérádi 
kémkedési pőrben 

Belgrád, november 

A jugoszláv fővárosban a ósége 
nemrég nagyszabásu kémkedesmek ját- 
tek a nyomára, amelyben több katona- 
tiszt is élénk szerepet játszott. Az ál- 
lamvédelmi törvényszék a nagy pert fel- 
kavart ügyben hosszas tanácskozás utar 
most hirdetett itéletet. 

Egy Micsics nevü egyént és nyole tár- 
sát, akik annakidején valamennyiem 
szolgálatot teljesitettek az osztrák -ma- 
gyar hadseregben, azzal vádolták, hogy 
két idegen hatalom javára kémkedtek. 

A biróság Micsicset halálra, Cser- 
venkát életlfogytiglani kényszermunká- 
ra, Furlant 20 évi, Streichert 10 és fél 
évi kényszermunkára, Seraglit és Weis- 
sot 10 évi kényszermunkáca és az or- 
szágból való kiutasitásra itélte. Rau- 
nacher, Velikonja és Lalics vádlottakat 
felmentették. 

Az elitéltek közül Cservenka, Geragli 
és Weiss idegen állampolgárok. 

az elnyomó rsehekkel. 
A tárgyalás folyamán egyébkénét



épitették fel. 

8. oldal 

Ujeradon emelkedtek 
a gabonaárak 

Arad, november 9. 
A tegneji ujaradi hetipiacon a buza- 
évak hatalmasan emelkedtek. Buzáért 
d00, sőt 440 lejt is fizettek, ami kerek 40 
tejes éremelkedést jelent. Emelkedett az 
ékukonica ára is 240 lejre, mig az ujku- 
korica változatlanul 140 lej maradt. 

Arad, november 9. 
Az aradi cukorgyárban az igazgatóság 
és munkásság között viszálykodás kelet- 
kezett, amelynek eredményeképp a na- 
pokban a munkásság sztrájkba lépett. A 
munkaügyi felügyelőség megkezdte a 
tárgyalásokat mindkét féllel a munkavi- 
szály lehetőleg békés elsimitására. 

Kereskedők a tulmasas városi 

taxák ellen 

A községi és városi illetékeket 
szabályozó uj törvény alapján Csiksze- 
reda városa jelentékeny emelést vitt ke- 
resztül a város kereskedői terhére A ke- 
reskedők először a tanácshoz felebbezték 
meg a szerintük tulméretezett adóterhe- 
ket. Itt elutasitották, mire a kolozsvári 
reviziós bizottsághoz folyamodtak. Az 
ügyet december elsejére tüzték tárgya- 
lásra Kolozsváron, melyen értesüléseink 
szerint a csikszeredai kereskedők kül- 
döttség utján fogják képviseltetni magu- 
kat és követelik a magas városi taxák 
ügyében hozott tanácshatározat megsem- 
misitését. Álláspontjuk szerint a tanács 
eljárása törvénytelen volt. 
Az ügy kimenetele irant, tekintettel 

annak sulyos anyagi következményeire, 
érthető nagy érdeklődés nyilvánul meg 
az érdekelt kereskedők körében. 

Szomoru szüret Szatmár- 
megyében 

Szatmár, novembet 9 
Hétfőn kezdődött meg Szatmárbegyen 

az idei szüret. Szomoru szüret ez és csa- 
lédást, keserüséget, bánatot hozott azok- 
nak a nagyszámu szöllősznzdáknak, ak k 
jövő esztendei létüket rre a szüretre 

Az idei szöllőtermés élvezhetetlenül 

savanyu. A szöllő cukortartalma nem üti 

meg a tizennégy fokot eem, ugyhogy a 

bor, amelyet az idén szüretelnek, halálo- 
san savanyu, élvezhetetlen lesz. 
A termelt szöllő mennyiségileg is oly 

csekély, amilyenre évek óta még nem 
olt példa a begyen. Például 

egy ötezer tőkés szöllő nem ad ki töb- 
bet. mint hat-hét hektóliter bort. 

Soha ilyen szomoru, daltalan szüret 
nem volt még Szatmárhegyen. Sobha ilyen 
gyászos hangulat nem utaikodott még a 

szöllősgazdák között, akiknek ez a szu- 

ret volt minden reménységük. Ebből a 

ezüretből akarták az adókat, a tartozáso- 
at Hzetni, ebből a szüretből akarták a té- 

i szükségleteiket beszerezni, Az egész vi- 
déken általános elszegényedésre van ki- 
látás a szemoruszüret minlt 
6Gokan vannak olyanok is a szöllős- 
gazdák között, akik le sem szüretel- 
nek, 

mert a munkások és a szüret költségei 
Iyan nagyok, higy a rossz termés még 

ezeket a költségeket sem hozza be. Ött 

maradnak tehát a tőkén a savanyu fur- 

tök. Senki sem nyul hozzáruk. Az idén 

még a tolvajok is elmaradtak. Kinck kel- 

lene ez az élvezhetetlen, ehetetlen, sava- 

nyu szöllő ? 
Szomoru ősz után borzalmas tél vár 

azokra, akik egész évi táradtságuk, mun- 

kájuk és robotjuk jutalmát az ide késői 
és halálosan szomoru szürettől várták. 

Élkészült a kenverziót módesító 

javaslat 

Bakarest. november 9. 
Angelescu, a Nemzeti Bank kormány- 

zőja, elkészitette és átadta Vajda minisz- 
terelnöknek tervezetét a konverzió mó- 
dositásáról. A tervczet hir szerint végle- 
ges megoldást tartalmaz az adósságren- 
dezés kérdésében. Kérdés mindenesetre, 
hogy a Vajda-kormánynak még módjá- 
ban lesz-e végrehajtani ezt a tervet. 

I. R. 

1933 november 10. 

füvszerüsitették és medávorsitottálaz 

Bukarest, november 10. 

A gabona-exportőrök szövetsége már 
régebben tárgyalásokat kezdett a Banca 
Nationalával a behozatali és kiviteli en- 
gedélyek megszerzésével kapcsolatos 
formalitások egyszerüsitése végett. Ezek 
a formalitások ugyanis nagyon sok ide- 
iét és energiáját rabolták el az érdekelt 
kereskedőnek, vagy gyáriparosnak, s 
gyakran megesett, hogy amikorra sike- 
rült megszerezni az elvámolási enge- 
délyt, a szezon-áru már nagyrészt elvesz- 

tette értékét. 

A tárgyalások eredményeképpen a 
Banca Nalionala most bizonyos könnyi- 
tést adott a gabona-exportőrök szövetsé- 

gének. Ezek szerint a szövetség azoknak 

a cégeknek, amelyeknek az engedélye- 
zett kompenzációk alapján behozott áru- 
juk fekszik a vámnál, a megfelelő okmá- 

ubchozatalt 

nyitványt kaphat 

nyok alapján bizonyitványt adhat ki az 

áru felszabaditására, illetőleg kiadására.
 

Ezt a bizonyitványt a szövetség csak ak- 

Kkor bocsáthatja ki. ha egy exportaló cég 

kötelezettséget vállal arra, hogy az áru 

elinditásától számitott legkésőbb 2 hónap 

alatt beigazolja, hogy azt elvámoltatta 

abban az államban. ameillyel az adott 

kompenzáció fennáll. 
EÉz azt jelenti. hogy a szövefség bizo- 

nyitványa alapján a vámok kiadják a 

külföldről kompenzációs alapon behozott 

árut akkor is. ha a kompenzációképpen 

kivitelre kerülő áru még nem érkezett 

meg rendeltetési helyére. Ha tehát pél- 
dául egy cég ipari árut hoz be Ausz- 

triából. amelynek ellenében IRománia 

gabonát vihet ki, a cégnek ezntán nem 

kell bevárnia, amig ez a gabonamennyi- 

ség tényleg exportra került, hanem bizo- 

a gabona-exportőrök 

Megmarad a borbélyok 
vasárnapi munkaszünete 

Bukarest, november 9. 

A borbély- és fodrászüzletek vasárnapi nyitásának ugye végre a törvén
y és 

méltányosság szellemének megfelelően 
mak és az alkalmazottak tiltakozásána 

minisztérium ujabb rendeletet adott ki, 

A borbély- és fodrászüzletek ezentul vasárnap zárva maradnak. 

, elintézést nyert. 
k meg volt az eredménye: a munkaügyi 

Csehszlovákia szabályozta 

hetek óta tartó izgal- 

amellyel visszavonja ismert rendeletét. 

a román sertésbevitelt 
(Prága) Ismeretes, hogy a csehszlovák 

álatszindikátus a sertéskontingenst no- 

vember hóra 7000 darabban, a tartalék- 

kontingenst 3500 darabban, az ipari kon- 

tingeust pedig további 5300 drb.-ban álla- 

pitotta meg. Ezeknek a kontingenseknek 

származási országok szerinti felosztása 

még nem történt meg. A román beviteli 

memorandummal fordalt a gyula- 
kereskedelmi és inarkamara 

Erélyes 
fehérvári 

kontingensek tekintetében Bukarestben 
már tárgyaltak s ezek eredményeként Ro- 
mánia kontingensét ezév végéig 3000 da- 

rabban állapitották meg. Ezzel egyidőben 

megállapitották Románia másik főkiviteli 

cikkének, a baromfinak bevitelt feltétele- 

it és kontingensét is. 

az alsótebérmegyei és kisküküllömegyei ke- 

reskedök és iparosok sérelmei ügyé
ben 

a Kamarák Szövelségéőesz 

Gyulafehérvár, november 9. 

A gyulafehérvári iparkamara, a
melynek ha- 

táskörébe Alsófehér- és Kisküküllővármegye 

tartozik, csak pár év óta müköd
ik, de máris 

igen jelentős poziciót vivott ki magának az 

erdélyi kereskedelmi és iparkamarák között. 

Az iparkamara választásai most f
olytak le és 

azon az egységes listát választották meg, a 

mely az összes pártok koaliciójáb
ól jött létre. 

A törvényszék elnöke az egységes list
át jelen- 

tette ki elfogadottnak. A választást ugyan 

megfelebbezték a kereskedelmi minisztérium- 

hoz, de Bukarestben valószinüleg el fogják 

utasitani a felebbezést és ebben az esetben a 

kamara vezetősége véglegesen elfogadottnak 

tekinthető. 

Az iparkamara elnöke Crisan Gábor, a Dis- 

com dohányelosztó igazgatója, mig a kamara 

vezetőségének 28 tagja van. A vezetőségben 

hat nagykereskedő, hbét kiskereskedő, öt nagy 

iparos és öt kisiparos szerepelnek. 

A gyulafehérvári kereskedelmi és iparkama- 

rához a napokban érdeklődő átirat érkezett, a 

melyben a bukaresti Kamarák Szövetsége alo- 

kális helyzetcől érdeklődött és annak rövid 

vázlatát kérte. 

A kereskedelmi és iparkamara főtitkára H
e- 

nega V., az átiratra terjedelmes memorandu
m- 

mal fordult az alsófehérvármegyei és kiskü- 

küllőömegyei keserkedők nevében a Kamarák 

Szövetségéhez, amelyben a kamarához befutott 

panaszok alapján részletesen vázolta az ipar. 

kamara hatáskörébe eső megyék gazdasági 

helyzetét. 
Áz iparkamara érdekes memoranduma első- 

sorban a kontingentálási törvény elrettentő 
hibáival és azoknak következményeivel fog- 

lalkozik részletesen, amely e memoranduni 

szerint mindennapi panaszait képezi az ipar- 
kamara hatáskörébe eső kereskedőknek. 
A memorandum szerint a törvény legnagyobb 

áldozata az országban a szászsebesi G. B. L. 
külföldi érdekeltségü harisnyagyár, amely a 
kontingentálási törvény és az azzal kapcsolatos 
vámintézkedések következtében, a törvény 
megszavazása óta már többizben volt kényte- 
len a szükséges nyersanyag hiánya miatt a 
gyárat leállitani és munkásait és tisztviselőit 
szabadságolni. Az iparkamara vezetősége tehát 
ezeknek a sérelmeknek a sürgős orvoslását ki- 
vánja. 
A gyulafehérvári iparkamara memoranduma 

ezután részletesen és adatszerüen támadja a 
kartelleket és azoknak azonnali feloszlatását 
javasolja, hogy a kereskedelem és ipar kerül- 
jön ki a kartellek béklyóiból. 
Nagy sulyt fektet az átirat a falusi szövet- 

kezetek kiépitésére. 
Az átirat továbbá egy ötéves általános ke. 

reskedelmi és ipari moratórium bevezetését 
sürgeti a Kamarák Szövetségénél és annak mó- 
dozatait részletesen taglalja. 
Hosszasan foglalkozik az átirat 
az erdélyi adóterrorral, 

amelynek egyik legeklatánsabb példája a gyu- 
lafehérvári adóvekzatura, amely sürü rendek- 
ben szedi áldozatait a gyulafehérvári kereske- 
dők és iparosok közül. 

Éles szavakkal ostorozza az iparkamara át- 
irata 
a horribilisan magas betegsegélyzőpénztári 
illetékeket 

és ezzel kapcsolatban megállapitja, hogy a be- 
tegsegélyzőpénztári tisztviselők fizetése tulma- 
gas. 
Energ kusan követelik a gyulafehérvári ipar- 

A gabonaexportőrök szövetségének bizonyitványa alapján 

a kompenzációs kivitel lebonyolitása előtt i
s kiadják 

a vámhivatalok az importált árukat 

szövetségétől, amelynek alapján az áru 

a román vámtól előbb is kiadják. A szó 
vetség ugyanis garanciát . vállal arra 

hogy a behozott áru ellenében a megfe. 
lelő kompenzációs gabonamennyiséget 

legkésőbb két hónapon belül exportál. 

ják. 

Ennek a megállapodásnak az értelmé. 

ben az importáló cégek mintegy máslél] 

bhónappal előbb kikaphatják a vámtól 
cujukat, mint eddig, mert nem kell be 

várniok a kompenzációs kivitel teljes le. 

bonyolitását. A szövetség persze szigoru 

megtorlással él azokkal az exportcégek 

kel szemben, amelyek nem tesznek ele 

get annak a deklarációjuknak, hogy a 

,kompenzációs kiviteli árut két hónapon 

belü exportáljak abba az országba, ahon 

nan a megfelelő importot már eszközöl. 
ték. 

kamara körzetébe eső kereskedők és iparosok 

a horribilisan magas és igazságtalanul megálla. 

pitott vámtarifa azonnali revizióját és a vasut 

magas tarifájának leszállitását. Ez minden bk 

zonnyal a forgalom fellendülését is magával 

hozná. 

Szükségesnek tartja az átirat a mezőgazda 

sági intézmenyek szaporitását és az ezzel kap- 

csolatos országos mezőgazdasági fellendülést 

és megállapitja, hogy 

mig más országokban minden emberre fejen- 

ként 20-25 kilogramos cukorkvóta esik, ad- 

dig Romániában csak ötkiló cukor jut éven- 

te egy emberre. 
A gyulafehérvári kereskedelmi és iparkama- 

ra erélyes átiratában végül a vándorkereskede- 

lem terjedéséről számol be és annak erélyes 

megrendszabályozására rögtöni intervenciót 

és szigoru törvényeket sürget. 

Miéri drága a 6al? 
Galac, november 9 

A hal árak, még most az idény derekán 
is, átlag 10-30 százalékkal magasabban 
tartják magukat a normálisaknál. Ennek 
az a magyarázata, hogy a halászat az or- 

szág legtöbb irányadó vidékén igen ne- 
hezen megy. Amig ugyanis rendes kö- 
rülmények között a folyóvizek már au- 
gusztus folyamán apadni kezdenek, az 
idén ez még eddig sem következett be, 
sőt helyenként a vizállás most is emel- 
kedőben van. Ennek következtében 4 

rendes mélységekre szabott halászati 
eszközök alig használhatók s a kihalá" 
szott hal-mennyiségek igen korlátoltak 
Igy aztán eddig annyi fölat sem fogta 
ki, amennyi a belső szükségletet fedezn 
Egyedül Galacban naponta négy vagon 
hallal kevesebb érkezik, mint a mult év 
ben s miután általában hasonló a helyzet 

az ország többi halászati centrumában, 
egyelőre nem lehet számitani a hal-ára 
olcsóbbodására. s 

e , e.. 

A hözgazdaság hirei 
söR- És BORKIÁLLITAS NEWYORKBAN 

(Newyork.) A december első napjaiban vár 

ható alkoholtilalom megszünésének első n9 
vezetesebb eseménye a Newyorkban a jövő 
február 19-24. között megtartandó első nem 
zetközi sör- és borkiállitás lesz. A kiállitást 

newyorki Grand Central Palaceban rendezi 

páratlanul nagyszerű keretek között. A kiálll 
tás részletes prospektusát a kiállitás igme 

tósága (Managing Otfice of the Newyork 
position Corp.) Newyork, Grand Central Pa 
ce érdeklődőknek dijmentesen küldi. 

NEM VÁLTOZNAK A CSEHSZLOVÁK 
GABONAVÁMOK 

(Prága.) A gabona- és állatszindikátus 
talos közlése szerint a 10-én kezdődő egy" 
vi időszakra a gabona-, vaj, zsir-, ökör- ok 
husvámok változatlanok maradnak. Ennek tóbbi 
az, hogy ezeknek a cikkeknek árai az " 
időben alig változtak. 

TÖRÖKORSZÁGBA EXPORTÁLÓK 
FIGYELMEBE! 

A török közgazdasági minisztériumnak as 

rök vámhivatalokhoz intézett legujabb ; or 
tása szerint a clearingos viszonyban v yet 
szágokból exportált áruk behozatalakol ém 
tul - nem mint eddig, a megvámoland9 
egész ellenértékét, - hanem csupán az est 
ellenértékének 5 százalékát kitevő letét 
közlését kell igazolni. 
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ket ezuton is szeretettel meghivja. 

őbb 

lstentisztelet, iskolai üönnepély és Istemt1s 

zeretetvendégség 
-- 

A brassói magyar evangélikus egyház- 
község folyó hó 10-én, I uther Márton 450. 
születési évfordulója alkalmával délelőtt 
9 órai kezdettel az a; elemi iskola he- 
iviségében istentiszceletet tart, amelynek 
végeztével iskolai ünrepély is lesz. Az is- 
tentiszteletre és az iskolai ünnepélyre. ez- 
uton is szeretettel meghivjuk egyházköz- 
ségünk tagjait és az iskola barátait. El- 
nökség és igazgatóság. - A brassói ma- 
gyar evangelikus egyházközseg leány- 
egyesülete a Luther-ünnepségek befejezé- 
seképpen folyó hó 12-én, azaz vasárnap 
este fél 8 órai kezdettel a Türkösi Ferene- 
utcai elemi iskola helyiségeiben müsoros 
vallásos estélyt rendez, amelyre egyház- 
községünk tagjait valamint az irdeklődő 

nökség. 

Kazánlutö vizsaák Brassóban 
A Brassóban székelő kerületi iparfelügyelő. 

ség közli, hogy december 7-én a Villa-utca 7. 
uám alatt vizsgákat tartanak fütők, gőzgép- 
vezetők, gépmechanikusok és különböző kazán- 
kezelők számára. Azok, akik különböző okok- 
ból nem jelentkezhetnek a decemberi vizsgákon, 
jövő év január havában is letehetik a vizsgá- 
kat. Ezek kötelesek még december 2-ikáig kö- 
zölni elmaradásukat, a januári vizsgák idő- 
pontját pedig a már most jelentkezőkkel levél- 
ben fogja közölni az iparügyi felügyelőség. 

A brassói vendőrség hirei 
Stenner Reinhold brassói malomigaz- gató bünvádi feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik Hosszu-utca 36 szám alatti lakásáról fényes nappal elloptak egy rendkivül nagyértékü 2 és félméter hosszua és másfélméter széles szmirna sző- nyeget. A rendőrsg figyelmeztet minden- 
kit, hogy ha a szőnyeget eladás végett ajánlanák, azonnal értesitsék a rendőrsé- get. - A brassói rendőrség bünügyi osz- tályán ma letartóztatták Andorka Irma székely cselédleányt, aki tömeges lopá- pkat követett el és több cselédtársát is tifosztotta. A tolvaj cselédleányt átadták Az ügyészségnek. 

Ibrassói fényképészek közlése 
A makacsul alkudozó megrendelő min- len szakmáb eai an, igy nálunk is mindig el- / alamelyes engedményt, Ez a szokás " utóbb a brassói fényképészeti mü- ermék szolid hirnevét megrenditené és a gelőzendő elhatároztuk, hogy a alacsonyabb haszonra fogunk számi- on vViszont senkinek semmitféle mó- yu sedményt nem adunk. Meg va- uK róla győződve, hogy ezt a velünk brn bizalommal levő és ezért soha- ett kudozó megrendelőink érdekében hüter; lulirott brassói fényképészeti izáróli. nel a mai nappal kezdődőleg al kisag csak a legalacsonyabb haszon- s kép itott SZABOTT ÁRAK vannak Hük igen tisztelt megrendelőinket, e jenet at a maguk részéről is szives- nykeck betartani. Alulirott brassói agyun zeti müteremiulajdonosok meg elt meg, syőződve arról, hogy igen tisz- eszik erendelőink nemcsak tudomásul Jakon 2en közlésünket, hanem további mogat megrendeléseikkel a jövőben 1s 0t0 Kal fognak. Foto Adler Oszkár, ikto esztes, Foto „Angelo" Adler eni 0 Klein, Foto Greiner, Lang ezka 0 elsz és Fuchs müterem, Neto- rihur, Fnüterem, „Carmen" Adler 

Brassó, november 9. 
A brassói és brassómegyei nyugdijas altisz. 

tek gyülése után az emberséges nyugdijakért 
való harc átterjedt az összes katonai nyugdi- 
jasokra. Kapitányok, főhadnagyok, és hadna- 
gyokból álló bizottság alakult, amely elhatá- 
rozta, hogy harcot indit jogaik kivivására és a nyugdijkérdés végleges rendezésére. 
A bizottság, hosszas előkészitő munka után, vasárnap, november 12-én délelőtt fél 11 órára a Gewerbeverein helyiségébe gyülést hivott egybe. Ezen a gyülésen a brassói és brassóme- 

gyei katonai nyugdijasokon kivül a szomszé. 

A brassói kerület kedd esti ülésén min- 
denekelőtt összcállitották a vasárnapi 
mérkőzések sorrendjét a következőkben: 
Olympia-pályán: Délelőtt 11 óra 50 

perckor Vulturul-Venus II. oszt. bajnoki. 
Délután 1 óra 15 perckor Gloria-Vik- 

tória I oszt. bajnoki. 
Délután 3 órakor Astra-Olympia I. 

oszt. bajnoki. 
IAR-pályán: Délelőtt 11 órakor Sparta 

-Cercetasi II. oszt. bajnoki. 
Délután 1 órakor Ivria-Suburbiu 1. 

oszt. bajnoki. 
Délután 3 órakor ACFR-IAR I. oszt. 

bajnoki. 
Hosszufalu: Délután 3 órakor BMTE- Izvorul I. oszt. bajnoki. 
A kerület ezután különféle vitás ügyek tárgyalására tért. Kimondták a Zernesti 

SC-Venus II. osztályu bajnoki mérkő- 

Az ülésen a lemondó elnök nem jelent meg és helyette Schuller vezetőségi tag elnökölt. A 
disztrikt a lemondást nem vette tudomásul, ha- 
nem megbizta Voicu és Schuller tagokat, hogy 
küldöttségileg kérjék fel Enescu elnököt le- mondása visszavonására. 

A lemondás voltaképp nem jött váratlanul. Már tegnapi sportkrónikánkban érintettük a dolgot. Ami a lemondás valódi okát illeti, a helyi vezető sportkörök részben nem nyilat- koznak róla s remélik, hogy Enescu igazgató megmásitja elhatározását, bár igen határozott okát jelölik meg az elnök lemondásának. 
Ezek szerint a szállingó hirek szerint Enescu visszavonulása a kerület legutóbbi fegyelmi ité- jeteivel áll összefüggésben, mert nem találta helyénvalónak, hogy az Astra- és Glória-játé- kosok ellen hozott sulyos fegyelmi itéletek után más klubok játékosaira csak 8-8 napos büntetéseket szabtak ki, szándékos durvaságok miatt, amelyek sulyosan megtorlandók lennée- nek. Sőt, beszélik azt is, hogy Enescu erre 

ügy tárgyalását halasszák el, de ezt a kerü- letben ülő klubvezetők nem tették meg és gyorsan döntöttek az ügyben. A döntés pedig ellentétben állott az elnök ama intenciójával, hogy a brassói sportot erélyes kézzel meg kell tisztogatni a sportszerütlenségektől. 
A szóbanforgó itélet ellen különben a biró- testület is tiltakozott s a keddi ülésen a birók felebbezése is szóba került. A felebbezést a disztrikt után felterjesztik a nagyszebeni liga- központhoz. 

Ha mindehhez hozzávesszük, hogy a brassói disztriktválasztást még annak idején több egyesület megóvta s a nag gyszebeni liga mosta- nában küld ki valakit, ugyancsak a keringő hirek szerint, Strat ezredes ligavezetőségi ta- 
uer, E oto „Julieta", „Helios", M. Ge- . oto ss ix, F 

Sessen 

evyetf a 

got, - az ügy bevizsgálására, ugy tsztán áll előttünk, hogy a helyzet a brassói disztriktnél e percben sajnálatosan bizonytalan. 
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„Kék M 
melynek egyetlen brassói előadása november 13-án esz a brassói ASTRA.%ozó 3AN. 

az ülésre nem tudván eljönni, kérte, hogy az 

Jogaikat követelik a kotonai 
myuddijasok 

Erassó sportja 
Cemondoi1 a brassói diszírikf elnöke 

dos megyék nyugdijasai is részt vesznek. 
A vasárnapi gyülésen az uj nyugdijtörvény 

intézkedéseit fogják megtárgyalni, azonkivül 
pedig megbeszélik azokat a módozatokat, ame- 
lyek lehetővé tennék, hogy a katonai nyugdi- 
jasok külön pénztárból kapják nyugdijaikat. 
Ez az egyetlen módja annak, hogy járandósi- 
gakat pontosan megkaphassák. A mozgalom. 
nak tehát ugyanaz a célja, mint a vasuti nyug- 
dijasoké, akik, - mint ismeretes, - szintén 
azt követelik, hogy nyugdijaikat a megfelelő 
alapokkal rendelkező vasuti munkapénztár fo- 
lyósitsa. 

zés megsemmisitését, amelyet tudvalavő- 
leg a zernesti csapat 2:0 arányban meg- 
nyert. A két pontot, gólok számitása nél- 
kül, a Venus javára irták. A zernesti csa- 
pat ugyanis mérkőzés közben cserélgette 
játékosait a pályán, mint az a birói je- 
lentésből világosan kiderült. 
A mult vasárnapi Olympia-lzvorul- 

mérkőzésen kiállitott Wagner Olympua- 
játékost csak dorgálásra itélték, mivel ki- 
derült, hogy nem követett el olyan eu- 
lyos sportszerütlenséget, amely sulyosabb 
büntetést tett volna indokolttá. 
Majd sor került a brassói sportelet 

szenzációjára: 
feloloassák Enescu kerületi elnök lepe- 
lét, aki bejelenti, hogy lemond tisztsé- 
géről. 

A lemondáshoz az elnök nem füzött in- 
dokolást 

Miért mondott le az elnök? 
AZ ENCIÁN EGYESÜLET HELYISEG- 
AVATÁSA 

Vasárnap este avatta fel az „Encián" Si- és Turistaegylet Vár-utca 2. szám alatti uj helyi- ségét, ünnepélyes keretek között, a klub tag- jainak és számos barátjának jelenlétében. Tá- gas, kényelmes otthona van az „Encián"-nak, alkalmas arra, hogy az esti órákban, szinte családias együttlétben szórakozhassanak az egyesület tagjai és vendégei. Az uj időbeosz- tás szerint minden szerdán este megbeszélések, beiratások, estélyek lesznek. Az uj klubhelyiség annyiban jelent nagy eseményt az „Encián életében, hogy most már fokozottabb tevékeny- séget fejthet ki ugy a taglétszám, mint a főcé- lek: a télisportok és a turisztika fejlesztése érdekében. 

TEADELUTAÁN. A Wizo helyi csoportja ezuton hivja meg csütörtökön az Ahava klub- ban tartandó összejövetelre az összes zsidó asszonyokat és leányokat. 
mindenki kötelessége. 

ASTRA MOZGÓ 
Premier, nov. 10-én, pénteken : 

Főszereplők : 

ERRY B00S 
az Ufa legjobb sztárja 

HALNAY TB0n, 
PAUI HEIDEMANN, 
HANS IUNKERMANM, 
MARRY IEDTKE, 
FRITZ KAMPERS, stb. 

S a szenv 

Közös munka legyen 

edély filmje 

Bedhlen Mária arólnő előadása 

A brassói református nőegylet vasár 
nap este a templomban vallásos estét ren 
dez. Az est keretében amelynek müsorá 
ra még visszatérünk, Bethlen Mária gróf 
nő tart előadást. é 

Panaszkönyv 
Kiitika, hozzászólás, javaslat és 

inditvány 
Rovalvezető : A KÖZÖNSÉG 

Kedves Brassói Lapok! 

Végtelen örömmel olvastam b. lapjuk 253. 
számában foglalt jó hirt, hogy érdemes főszer. 
kesztőjük, dr. Szele Béla ur, a bertalani és más 
külvárosi negyedek siralmas helyzetének or. 
voslása érdekében inditványt terjesztett a vá- 
rosi képviselőtestület elé, amely azt magáévá 
téve, bizottság kiküldését. határozta el. 
Midőn többezer külvárosi lakós nevében is 

hálás köszönetet mondok nemes lélekre valló, 
időszerü inditványáért, Isten áldását kérem 
derék polgármesterünkre, valamint a hivatása 
magaslatán álló képviselőtestület minden 
egyes tagjára. 

Vajha mielőbb megvalósulna nemes és em- 
berséges tervük, mert az osztó igazság elvével 
ellenkezik, hogy mig a belvárosiak aszfaltjár- 
dán sétálhatnak, sőt még a lovak is betonnal 
és aszfalttal burkolt uttesten szaladhatnak, ad- 
dig az épülő sportteleppel szemben alakult 
bertalani városrész néhányszáz lakója feneket- 
len utakon térdig gázol a sárban, nélkülözvén 
vizet, világitást és sok mást. 
Ha mindnyájan összefognak, csodákat mü- velhetnek s ezáltal örök hálára kötelezhetik az évek óta nélkülöző, elhagyott, türelmesen szen- 

vedő külterületi negyedek lakóit. 

Özv. Balogh Lajosné, 
Bertalani várösnegyed, IV-ik utca. 

.... zttt 

Primária Municépiului Brasov 
No. 27.548-1953 

3.641 D. C. 
Serv. Economic 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A Hirscher-utca 1 szám alatti váro- si ház 8. számu üzlethelyiségének (volt bérlő: Frafii Bezazian) 5 évre való bérbeadása céljából f. é. november há 5-én d. e. i1 órakor a városi polgár- mesteri hivatalban egy harmadik árlej- tés irásbeli és szóbeli ajánlatokkal ölcsönös megegyezés alapján a Monitorul Oficial 127-1931 számában kihirdetett általános szabályok szerint fog tartatni. 

Az ideiglenes óvadék az ajánlott bér- összeg 5 százaléka. Az ajánlat elfogadá- sa után az óvadék a bérösszeg 50 szá- zalékára egészitendő ki. 
A közelebbi feltételek a városi gazda- sági ügyosztályban tekinthető meg. 
Brassó, 19533 november 3. 
Primar: p. Secretar General: Dr. C. Voicu mp. Dr. Popovici mp. 

-
-
 

7. .. s. [ ..2, Vidám, könnyü katonai vigjáték, a 
tarka katonai mundér szép idejéből: 

Felvidit fiatalt, öreget, kedbes, zarna- tos humoru vigjáték, olyan időből, a melyre mindannyian szipesen vissza- gondolunk. A film meglepő helyzet- komikuma falrengető kacagást idéz elő, kitünő szereposztása és elsőrendü zenéje hatalmas sikert biztosit.



10. oldal 

SPORT 
Sport és sziguranca 

Szatmár, november 9 

Esgy nagybányai futball-mérkőzés szo- 

moru epilógusa játszódik le mostanában 

az állambiztonsági szervek előtt. Ha az 

állambiztonsági szervek a sportba ava
t- 

koznak, az sohasem jelent jót a
nnak az 

egyesületnek, amelyikről szó van. A je-
 

len esetben a máramarosszigeti Sámson 

sportegyesületről van szó. 

A Sámsonnak - mint 1smetetces - a 

müködését csak nemrégiben cugedelyez- 

jék. Évekkel ezelőtt némaságra könysze- 

ritették, mert egy sporfünnepen a rek- 

lámot vivő szamarat nemzeti szinü szal- 

lagokkal ékesitették fel. A szerencsétlen 

ötlet miatt a sportegyesület eilen vádat 

emeltek. Ráfogták, hogy a román nem- 

zeti érzést akarta kigunyolni, müködé- 

sét felfüggesztették és az egvesületet 

feloszlatták. Hosszas és évekig tarto hu- 

zavona után végre a Sámson feltá
mad- 

hatott halottaiból és megkezdhette muk
ö- 

dését. 
Most ismét a Sámsonnal van baj. Ez-

 

uattal a sziguranca, jelentette fe , mer' he
- 

tekkel ezelőtt Nagybányán a Phönix el
- 

len játszott mérkőzésen a jaekosakat. 

mikor kifutottak a pályára és - sz
okás 

szerint - felemelt karral üd özöllé
k a 

közönséget, magyarul kiáltotlak három- 

zoros éljent, ahelyett, hogy háromszo- 

tos sá tráiascat kiáltottak volna. 

A sziguranca ezt ugy magyarázza, ho
gy 

nyilván magyar irredenta peopagandát 

kartak üzni a szigeti Samsov játékosai 

és a magyar éljenzés dokumentuma volt 
a csapat románellenes érzuletenek. 
Ennélfogva nem kevesebbet akar az 

állambiztonsági hivatal, annthogy a Sám- 

son játékjogát azonnal függesszék fel. az 

egyesületet oszlassák fel és töröljék a 

szövetségi csapatok névsorábol. 
Ílyen irányu felterjesztést küldtek ugy 

a miniszteriumnak, mint a 
ségnek. 

Hja, ez a sziguranca sportja. 

Sz. Sándor, Arad. A sorozások március el- 

sején kezdődnek az országban s 60 napig tar- 

tanak. Hogy Brassóban mikor lesz, annak ha- 

tárnapja még nem biztos. Éppen ezért február 

közepén sziveskedjék ujra érdeklődni. Ameny- 

nyiben nem jelennék meg a sorozáson, távollé- 

tében, mint alkalmast, - besorozzák. 

Faszakma. Szivesen eleget tennénk kérésé- 

nek, de a szerkesztőség semmiképpen sincs 

abban a helyzetben, hogy munkaalkalmat sze- 

rezzen. Sokan fordulnak hozzánk ilyen kérées- 

sel, de sajnos, ebben az egyben - a mai su- 

lyos helyzetben, - a legnagyobb jóindulattal 

sem tudunk a bennünk bizók rendelkezésére 

állani. Higyje el, nem rajtunk mulik! Leghe- 

lyesebben tenné, ha figyelemmel kisérné a
 lap 

apróhirdetéseit s esetleg ön is megpróbálkoz- 

nék egy hirdetéssel az állást keresők rovatá- 

ban. 
Madarasi előfizető. A katonai felmentés 

megszerzéséhez szükséges iratokat a legaj
ánla- 

tosabb egy-két hónappal a sorozás előtt be- 

szerezni, hogy ön azt a sorozó bizottság előtt 

bemutathassa. Az iratokat a községházán 
sze- 

rezheti be, nem kerül többe hétszáz lejnél. 

Kuruc. 1. A bukaresti operaénekes cimét, 

sajnos, nem tudjuk rendelkezésére bocsátani 

lEgy azó 4 lel. vastag betükből 8 l
ej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allás

tkeresőknek, vagy ugyan- 

t 

' 

Vétel-eladás 

Alig használt ebédlő olcsón 

eladó. Cim 183504. szám a
latt a 

brassói kiadóban. 

Önálló 

Allást nyer 

szücssegéd 

felvétetik. Csiszár szücs, Ma- 

rosvásárhely, Főtér 6. 

szon szövegű hirdetés négyszeri f
eladásánál 2500 engedmény A hir

detési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Lakás 
....... 

azonnall 3 szoba, orvosi rendelőnek v. 

gyermektelen házaspárnak ki- 

18577 adó. (Csempekályha és par- 

36 H. P. GÖZGEÉP, Siegel, 

Wiener-Neustadt gyártmány, 

ujonnan kijavitva, olcsón el- 

adó. Felvilágositás: Brassó, 

Str. Miron Christea 3. I. em. 
13576 

IRÓGEPET KERESEK meg- 

vételre. Puskás, Brassó, Kolos- 
rásenilor 12. 

Allás! keres 
............memamamem 

BÉRAUTÓHOZ Barcaságba 

és környékére állandó társuta- 

zó ajánikozik. Hoffmann, Mu- 

kett.) Cim 18588. szám alatt a 

brassói kiadóban. 

Vegyes 
MAGASLATI helyen (űeg- 

alább 1000 méter) napkurázás 19579 4l4 
céljára, uri családnál teli hó- 

tor-utca 19. 1358k 

OLCSON ELADOK: használt 

butorok, edények, palackok, 

stb. Brassó, Póstarét 18. 13587 

Házvezetőnő és 

állást keres. Ajánlatok „Meg- 

élhetés" jeligére a brassói ki- 

adóhivatalba kéretnek. 

napokra teljes ellátást keres 
lábbadozó beteg. Ajánlatokat 
„Lábbadozó" jeligére ármegje- 
löléssel Rudolt Mossehoz, Cluj. 

13553 

szakácsnő 

183581 

sportszövet- 

arra, hogy e naptárunk tartalma: 

MEGJELENTEK A B. I. 1934 ÉVI 

A B. L. 1934. évi naptárait Finta Zoltán, az erdélyi magyar ujságirógár
da egyik legte- 

betségesebb tollforgatója, a B. L. belső munkatársa szerkesztette. Neve tökéletes garancia 

. 

2. S. F. tárogatómüvész legutoljára Marosvá- 

sárhelyen tartózkodott. Ebben az ügyben szi- 

veskedjék közvetlenül ottani 
munkatársunkhoz 

fordulni. Cime ez: Benczel Béla, Marosvásár- 

hely, Brassói Lapok fiókkiadó
hivatala, Bólyai- 

u. 2 

P. I, Türkös. Verseket álnévvel nem köz- 

lünk. Sem a Brassói Lapokba
n, sem a Népuj- 

ság hasábjain. Verse különben is szerény nép- 

dalutánzat, amelynek rimei döcögnek. Témá- 

ja is már ezerszer megirt népdalté
ma. 

Vén fás, Arad. Mi igazat adunk ö
nnek ok- 

tóber 22-ről keltezett sorainak. De n
agyon kér- 

jük: sziveskedjék teljes nevét és cimét közöl- 

ni, mert névtelen küldeményeket mé
g a poé- 

zis terén sem vehetünk figyelembe. Sziv
es vá- 

laszáig kéziratát - félretettük. 

Nagy Ferenc. Ha a törvényben biztosi- 

tott kedvezményt élvezni akarja, akkor 

köteles a törvényben irt törlesztés: felté- 

telek szerint eljárni és amikor e szerint 

fizetni kell és amit fizetni kell, okvet- 

lenül köteles lefizetni, különben elvesz- 

ti a törvény kedvezményét. Ha nem 

akarják az igy lefizetendő pénzt elfo- 

gadni, helyezze azonnal birői letétbe. 

Azzal aztán, hogy a bank mérnököktől 

is követel véleményt, vagy bizonyit- 

ványt, ne törődjék, mert ha a bank ezek
 

után is okoskodik. ön jogait birói uton 

is biztosithatja. Minden esetre azonnal 

ügyvédhez kell fordulnia, mihelyt a 

bank valami lépést tesz ön ellen. - S. M. 

A házbérlizetés tekintetében a törvény 

nem rendelkezik munkanélküliség eseté-
 

re, de a biróságok méltányolják a 
szo- 

moru helyzetet és a fizetésre és kilakol
- 

tatásra is hosszabb időt engednek, mint 

a törvény rendes alkalmazásnál meg- 

szab. S. F. 80-1458 eőfizető. Buka 

rest. Forduljon a Magyar Párt irodájá- 

hoz, ott utbaigazitják és segitségére is 

lesznek. - 

Szöllőoltványokat 
a legkeresetteb fajokból garantált fajtisztán, 

ugumint amerikai sima és gyökeres ala
ny- 

vesszőket szállit: 

CASPNAI FR. Medias 

nel közhurré tesszük, 

Arjegvzék kivánatra ingyen! 

Félnészen ee 
méhészek számára. Irta: 1GM AczZ s. 

122 szövegrajzzal, 260 oldal ára 120 Lei
 

Kapható aBrassóllanok Könyvosztályában 

Jutányos árakon ajánlja elsőrendü 

férfi-, női divatszöveteit 
és bélésáruit 

Tekintse meg gazdagon felszerelt raktárunkat ! 

Özv. Mohácsi Jánosné szül Merei Róza, Égető Károly és 

neje szül Mohácsi Erzsébet, uguszintén gyermekeik, Karcsi és 

A.B.C. TEXTIL 
Kádár Sándor Brassó, Kolosrfor-u. 3. 

. 

1932. november 10,. 

Primária Municipiului Brasov 

NKo. 27.945-1933 

Serv. Economic 

HIRDETMÉNY 

A helybeli földmivelésügyi ka 
23-1933 számu körirata alapján em 

tes hogy a kamar, 
1934. tavaszán is fog gyümölcsfákat k; 
osztani leszállitott árral. (Az árkülö i 
bözetet a kamara fogja viselni.) 

A gyümölcsfák elsőrendü minőségi. 
ek, mint 1933 tavaszán és pedig: 

Alma, szilva és barackfa 15 lej a 
rabja, körte, cseresznye és meggyfa a 

lej darabja. 
Ezenkivül a földmivelésügyi kamara 

„Kernocid" nevezetü rovarirtó szert 
- a gyümölcsfák tavaszi kezelésére - 
beszerzi és kiosztja, amelynek ára 17 le; 
azaz a piaci ár 50 százaléka, amely kü. 
lönbözetet a kamara fogja viselni. 

A fák tavaszi ültetésére szükséges göd. 
rök már most ősszel ásandók. ! 

Azok, akik a fent nevezett fákból, va 
a rovarirtó szerből venni óhajtanak, [é 
december 1-éig a városi gazdasági ügy. 
osztályban jelentkezzenek jegyzékbe va. 
ló felvétel végett, a fentemlitett ár befi. 
zetése mellett. 

Brassó, 1933 november 3. 

Primar: J p. Secretar General: 

Dr. C. Voicu mp. Dr. Popovici mp 

: am 

Szenteljünk naponként 15 

percet egészségünknek! 

utum: AZ ÉN 

HÓDSZERM 
(felnőttek számára ára 75.- Lei), 

megtanit arra, hogy lesz a testünk 

szép - és marad - üde és Miatal. 

Gyermekek számára ára 75. - Lei 

Gondoskodjunk gyermekeink fejlő- 

déséről. - 116 képes ábra. 

Kapható : 

BBRASSÓI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYÁBM, 

Brassó, Kapu-u. 56-58, az udvarban 

.
 

Béla, mélyen megrendült szivvel tudatják, hogu a felelthetetlen jó féri, 

a- r önfeláldozó éd ; ; 

változatosan gazdan, ötletes, tanitó és szórakoztató egyaránt sapa negyapa apóa sóáor polon 
Kivonat a B. L 1934. évi naptárainak tartalomjegyzékéből : A1 ACSII 

Minden naplári oldalhoz 1 oldalas jegyzetrrovat és gazdasági tudnivalók az illető hónap- 
; NO 

pal kapcsolatban. 

NNYUGALMAZ 

Ára példányonként 25 lej. 
életének 65-ik, a vtat ha a va st : 

yonkén ; . 65-ik, a zasságának 38-ik évében, nagyonhosszu, 

x elett lej beküldése ellenében postán, franco kapják. de türelemmel viselt szenvedés után, az Urban csendesen ot 

Ny á s eszélések, karcolatok: . Felejthetetlen halottunk drága porrészeit csütörtökön, november 9-én 

Fercz adii z vercsenko amás árkie Imre, Finta Zoltána, Godwin Edward, Móra délután 4 órakor fogjuk a gyuászháztól, bolonyai Malom utca 38 szám 1 

; , . Wells to . ! alól a bolonyai róm. kath. temetlőbe örök 

Strassnolf Ignác mulatságos visszaemlékezése a hercegprimás 8000 forintjáról. 
Lelkiüdvéért az engesztelő ezentmiseáldo uaelor gyip 1 

sértő Kálmán, Somlyó Zoltán, Szirbik 
Antal és Barát Endre hangulatos versei. 

148 orakor foga róm kath. pleba zat november 10-én regge a 

Arisztokrata-viccek. - A mai gyermek. - Biró előtt. b t piebánla templomban az Egek Uának 

Tanulságos nevelő- és felvilágositó cikkek: eatet o38 november hó 6-án 

a Az slekiromos hullámok cspdálról, Hises emherek mulatságos kalandjairól a dohány- piheni csentesen dráva kalotta k! nbol 

; anyolnáthárol, a V! amosszékről, a Scotland Yard bünügyi muzeumáról, VII. nk!A 

Edward angol királyról, az idegen nyelvek tan ulásáról és E o0 viszonttalás? 

számtalan érdekes és aktuális problémáról. 

Az elmult év története irásban és aktuális képekben. 
z . 

l 

" elelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyvkiadó R-t. Brasoo-8 as0 


